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28-04-2016 
C§mara de Senadores. 
INICIATIVA con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la 
Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Presentada por Ejecutivo Federal. 
Se turn· a las Comisiones Unidas de Puntos Constitucionales; de Justicia; de Trabajo y Previsi·n Social y de 
Estudios Legislativos, Segunda. 
Diario de los Debates, 28 de abril de 2016. 
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13-10-2016 
C§mara de Senadores. 
DICTAMEN de las Comisiones Unidas de Puntos Constitucionales; de Justicia; de Trabajo y Previsi·n Social y 
de Estudios Legislativos, Segunda, con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan diversas 
disposiciones de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Aprobado en lo general y en lo particular, por 99 votos en pro, 0 en contra y 0 abstenciones. 
Se turn· a la C§mara de Diputados para sus efectos constitucionales. 
Diario de los Debates, 6 de octubre de 2016. 
Discusi·n y votaci·n, 13 de octubre de 2016. 
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20-10-2016 
C§mara de Diputados. 
MINUTA con proyecto de decreto por el que se reforman y adicionan diversas fracciones de los art²culos 107 y 
123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Se turn· a la Comisi·n de Puntos Constitucionales, con opini·n la Comisi·n de Trabajo y Previsi·n Social. 
Diario de los Debates, 20 de octubre de 2016. 

04 

04-11-2016 
C§mara de Diputados. 
DICTAMEN de la Comisi·n de Puntos Constitucionales, con proyecto de decreto por el que se reforman y 
adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos 
Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Aprobado en lo general y en lo particular, de los art²culos no reservados, por 379 votos en pro, 2 en contra y 19 
abstenciones. 
Se turn· a las Legislaturas de los Estados para sus efectos constitucionales. 
Gaceta Parlamentaria 4 de noviembre de 2016. 
Discusi·n y votaci·n 4 de noviembre de 2016. 
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07-02-2017 
C§mara de Diputados. 
DECLARATORIA del Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 y 
123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Se realiza el c·mputo y se da fe de 17 votos aprobatorios de los Congresos de los Estados de 
Aguascalientes, Campeche, Coahuila, Chiapas, Chihuahua, Hidalgo, Jalisco, M®xico, Michoac§n, Nayarit, 
Nuevo Le·n, Quintana Roo, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas, Tlaxcala y Zacatecas. 
La C§mara de Diputados declara aprobado el Decreto. 
Se turn· a la C§mara de Senadores para sus efectos constitucionales. 
Diario de los Debates, 7 de febrero de 2017. 
Declaratoria, 7 de febrero de 2017. 
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04-11-2016 
C§mara de Diputados. 
DICTAMEN de la Comisi·n de Puntos Constitucionales, con proyecto de decreto por el que se reforman y 
adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos 
Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Aprobado en lo general y en lo particular, de los art²culos no reservados, por 379 votos en pro, 2 en contra y 
19 abstenciones. 
Se turn· a las Legislaturas de los Estados para sus efectos constitucionales. 
Gaceta Parlamentaria 4 de noviembre de 2016. 
Discusi·n y votaci·n 4 de noviembre de 2016. 

 
 
 
DISCUSIčN DEL DICTAMEN DE LA COMISIčN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, CON PROYECTO DE 
DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LOS ARTĉCULOS 
107 Y 123 DE LA CONSTITUCIčN POLĉTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE 
JUSTICIA LABORAL 
 
 

Diario de los Debates 
México, DF, viernes 4 de noviembre de 2016 

 
 
El Presidente diputado Jer·nimo Alejandro Ojeda Anguiano: Est§ a discusi·n el dictamen de la Comisi·n 
de Puntos Constitucionales, con proyecto de decreto por el que se reforman los art²culos 107 y 123 de la 
Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos en materia de justicia laboral. Tiene la palabra, hasta 
por 10 minutos, el diputado Guadalupe Acosta Naranjo, para fundamentar el dictamen en t®rminos del art²culo 
230, numeral dos, del Reglamento de la C§mara de Diputados. 

El diputado Guadalupe Acosta Naranjo: Buenas tardes, compa¶eras, compa¶eros diputados, vengo a 
nombre de la Comisi·n de Puntos Constitucionales para presentar el dictamen de la minuta que nos lleg· del 
Senado de la Rep¼blica en materia de justicia laboral. Este dictamen reforma, modifica los art²culos 107 y 123 
de justicia laboral. El art²culo 123, por cierto, compa¶eras y compa¶eros, no hab²a sido modificado, era de los 
pocos art²culos que se conservan intactos desde 1917, y en esta ocasi·n nos parece, a la Comisi·n de Puntos 
Constitucionales, las modificaciones son para bien, para fortalecer la vida democr§tica de los sindicatos, para 
avanzar en que la justicia laboral se quite del §rea de los poderes ejecutivos para pasarlas al Poder Judicial 
tanto federal como en cada uno de los estados de la rep¼blica, algo que es una vieja demanda del movimiento 
democr§tico, de nuestro partido en lo particular, perm²tanme aqu² hablar a nombre del Partido de la Revoluci·n 
Democr§tica en este aspecto, y de los estudiosos del derecho laboral, que se hab²a postergado durante muchos, 
muchos a¶os. 

Esta reforma como lo explicaba, hace que estas juntas de Conciliaci·n tanto federal como estatal, que estaban 
en el §rea del Poder Ejecutivo, se trasladen ahora al §rea de los poderes judiciales respectivos. 

Siempre es mucho mejor que todas las diferencias jur²dicas respecto a la titularidad de los contratos colectivos, 
a los problemas laborales, no est®n en el §rea del Poder Ejecutivo sino est®n en un §rea de impartici·n de 
justicia, eso sin duda le dar§ certeza, ayuda a una mayor legalidad y una mejor aplicaci·n de la justicia, que 
nosotros debemos de valorar mucho. 

Las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje desaparecen y se pasan al Poder Judicial. Las juntas de conciliaci·n, 
ustedes recordar§n, est§n en este momento jefaturadas por los Poderes Ejecutivos, pero en ella participan tanto 
dirigentes sindicales como dirigentes patronales. Por lo tanto, lo que se dio durante much²simos a¶os, es que 
eran juez y parte quienes entraban en litigio con algunos diferendos o conflictividad que se ten²an en el §rea 
laboral, eso se terminar§ con esta reforma. 

En el pa²s cuando se hicieron las juntas de conciliaci·n despu®s de 1917, y que participaron en aqu®l momento 
tanto sindicatos como trabajadores, sin duda en aqu®l tiempo fue un gran avance para la Rep¼blica, pero 
conforme fueron pasando los a¶os y se fue consolidando un sistema pol²tico en M®xico, donde quien era titular 
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durante d®cadas del poder p¼blico, y al mismo tiempo era titular o pertenec²an a su mismo partido los sindicatos, 
y ten²an una cercan²a muy grande con el sector patronal, entonces toda la impartici·n de la justicia laboral 
estaba en un solo partido. 

Recuerdo en mi caso, en mi pueblo de Nayarit, ning¼n abogado quer²a dedicarse a ser abogado laboral, porque 
no ganaba ni una si no era un abogado apegado a la CTM, no ganaba ninguna, ninguna, no era negocio, era 
mejor andar cobrando letras que andar de abogado laboral. 

Por eso a m² me parece que es muy importante este paso que le da independencia a la justicia laboral al quitarla 
del §rea del Poder Ejecutivo y ponerla donde debi· haber estado siempre, en el §rea de la justicia, en el §rea 
de los tribunales. 

Se mantiene un §rea de conciliaci·n, se crea un §rea de conciliaci·n, que esta depender§ tambi®n en los 
estados y ah² s² propondr§n el Poder Ejecutivo y donde participaran sindicatos y trabajadores para tratar por la 
v²a de conciliaci·n de resolver el mayor n¼mero de conflictos posibles, pero si no hay una soluci·n siempre 
estar§ ïcomo ¼nica instancia judicialï la instancia judicial para resolver y as² intentar, como existen en otras 
§reas, la v²a penal incluso, la v²a civil, §reas de conciliaci·n donde se eviten conflictos largos, problemas largos, 
sino funciona est§ como siempre la instancia garante, que es la instancia judicial. 

En esta iniciativa se incorpora en el marco de la Constituci·n la obligaci·n de que la manera de elegir a los 
dirigentes sindicales sea ahora mediante el voto directo y secreto, cosa que est§ ausente por desgracia en 
much²simos sindicatos. Esta es una demanda de la sociedad de hace d®cadas y que hoy se incorpore a la 
Constituci·n este precepto, este derecho de los trabajadores es sin duda un avance sustancial, important²simo. 

Tambi®n se cuida, porque hubo una discusi·n amplia con los sindicatos, que los trabajadores de las Juntas de 
Conciliaci·n y Arbitraje, que hoy entrar§n en un proceso de transici·n, mantengan intactos todos sus derechos 
laborales adquiridos y que en su momento evidentemente, cuando se construyan los nuevos organismos 
laborales, quienes tienen experiencia, quienes han trabajado en esta §rea sean considerados para la 
conformaci·n, pero queremos darle la garant²a a los trabajadores de que el dictamen y la exposici·n de motivos 
aqu² redactada es absolutamente clara en que los derechos de los trabajadores que hoy son parte de las Juntas 
de Conciliaci·n est§n plenamente garantizados. 

Hay criterios claros para la designaci·n de los integrantes de los Tribunales Laborales, para que no haya 
arbitrariedad, para que no existan caprichos en esta integraci·n. Por estas razones, compa¶eras y compa¶eros, 
la Comisi·n de Puntos Constitucionales aprueba en sus t®rminos la minuta que viene del Senado de la 
Rep¼blica. 

De ella, al momento de ser aprobada tendr§ que, como ustedes conocen, hacer el recorrido constitucional por 
los estados de la Rep¼blica y nosotros esperamos que muy pronto est® publicada esta reforma en el peri·dico 
oficial, una vez que haya cumplido todos los tr§mites constitucionales, para que podamos avanzar en las tareas 
que de esta reforma constitucional se desprenden. 

Aqu² se tendr§n que modificar varias leyes, tanto del Poder Judicial como del §mbito laboral, y ojal§ esta misma 
legislatura termine aprobando todo el marco jur²dico integral, para que podamos desarrollar en lo futuro una 
nueva manera de ejercer la vida laboral en M®xico. 

Muchos a¶os esperamos para que llegara el voto secreto a los sindicatos. El que hoy se disponga en la 
Constituci·n, el que hoy se ponga en la Constituci·n es sin duda un buen d²a para la democracia en M®xico. 
Por eso nuestro sentido y nuestro ruego para que aprobemos esta reforma, que ha sido una larga bandera de 
lucha de los sectores dem·cratas de este pa²s y que hoy por fin vemos reflejada. Por su atenci·n, muchas 
gracias. 

El Presidente diputado Jer·nimo Alejandro Ojeda Anguiano: Gracias, diputado Acosta. 

Se han registrado para fijar la posici·n de su grupo parlamentario las siguientes diputadas y diputados, quienes 
har§n uso de la palabra hasta por cinco minutos. El diputado Abdies Pineda Mor²n, del Partido Encuentro Social; 
la diputada Irma Isabel Sald²var Paz, de Nueva Alianza; el diputado V²ctor Manuel S§nchez Orozco, de 
Movimiento Ciudadano; el diputado Virgilio Dante Caballero Pedraza, de Morena; el diputado C§ndido Ochoa 
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Rojas, del Partido Verde Ecologista de M®xico; el diputado Ćngel II Alan²s Pedraza, del PRD; el diputado 
Apolinar Casillas Guti®rrez, del PAN; la diputada Ana Georgina Zapata Lucero, del PRI. 

Quiero aclarar que para la discusi·n se registraron seis oradores, pero por Reglamento solamente tenemos 
registrado en pro, por lo tanto, solamente va a haber tres oradores y, en equidad de los grupos pol²ticos, est§ 
la diputada Lorena Corona Vald®s, del Partido Verde Ecologista de M®xico, el diputado Rodrigo Abdala 
Dartigues, de Morena, el diputado Erick Ju§rez Blanquet, del PRD. Esto en armon²a con el art²culo 230, en su 
numeral 5, que establece esa disposici·n. 

En consecuencia, tiene el uso de la palabra el diputado Abdies Pineda Mor²n, del Partido Encuentro Social. 

El diputado Abdies Pineda Mor²n: Muy buenas tardes. Con su permiso, diputado presidente. Honorable 
asamblea, para Encuentro Social la construcci·n de un Estado moderno es siempre una labor permanente, la 
constante evoluci·n de nuestra sociedad nos obliga a la b¼squeda de nuevas y mejores respuestas a 
interrogantes dif²ciles, como las que rodean la justicia en materia laboral, que pasan por encontrar de manera 
efectiva que las partes en conflicto, lleguen a un acuerdo, que se brinde mayor certeza jur²dica a los 
involucrados. 

La presente reforma constituye, no una simple respuesta, a cualquier, a tales cuestiones, sino la mejor y m§s 
acabada propuesta que nuestro pa²s necesita, realizando un cambio sustancial en la forma en que los conflictos 
laborales son gestionados a la fecha. 

Las juntas de conciliaci·n y arbitraje tanto federales como locales se han visto rebasadas por la intensa pr§ctica 
diaria de las controversias laborales, las que se siguen con un marco legal e institucional que ha probado su 
desfase respecto a la realidad. 

Se sostiene lo anterior, en tanto que actualmente ante una misma instancia se procuran dos procesos 
esencialmente opuestos, por una parte, el arribar a un acuerdo basado en la buena fe entre las partes y, por la 
otra parte, llevar un procedimiento en el que necesariamente uno habr§ de vencer al otro. 

Tal estado de cosas ha tra²do como consecuencia que la conciliaci·n entre las partes queda reducida a una 
mera simulaci·n, con los costos operativos y consumo de tiempo que esto implica, tanto para las partes como 
para el Estado. 

Atendiendo a esta situaci·n, la reforma constitucional permite transitar de las desgastadas figuras conciliatorias 
de las juntas hacia nuevas instancias jurisdiccionales, donde al igual que en las recientes reformas en materia 
penal y mercantil se habr§ de fomentar de manera real y efectiva el que las partes lleguen a un acuerdo y agoten 
las v²as de conciliaci·n. 

De esta manera, adem§s de impulsar la autocomposici·n social, se evitar§ la saturaci·n del sistema judicial, 
pues ¼nicamente en el caso de que las partes no puedan llegar a un acuerdo, se acudir§ ante los nuevos 
tribunales laborales dependientes del Poder Judicial de la Federaci·n o de las entidades federativas, seg¼n el 
caso. 

Otra innovaci·n del dictamen que hoy nos ocupa radica en que, en el §mbito federal, se contempla la creaci·n 
de un organismo descentralizado, que actuando bajo los m§s estrictos principios de legalidad, imparcialidad, 
objetividad, profesionalismo, transparencia y publicidad, estar§ encargado de registrar de todo los contratos 
colectivos de trabajo y las organizaciones sindicales, as² como todos los procesos administrativos relacionados, 
lo cual brindar§ mayor seguridad jur²dica a los trabajadores, sindicatos y sus patrones. 

Finalmente, en reconocimiento a la trascendencia y al papel preponderante de las organizaciones sindicales, 
se prev® que en los casos de resoluci·n de conflicto entre sindicatos, la solicitud de celebraci·n de contrato 
colectivo de trabajo, as² como en la elecci·n de dirigentes, el trabajador pueda pronunciarse mediante voto 
personal, libre y secreto, con lo que se contribuir§ a fomentar la genuina participaci·n de los trabajadores en 
los procesos gremiales. 

En Encuentro Social estamos convencidos de las bondades de la reforma y estimamos que su implementaci·n, 
que traer§ consigo importantes beneficios para el acceso a una justicia laboral m§s transparente, atractiva para 
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la inversi·n y expedita por parte de la sociedad mexicana, ser§ un ejemplo de trabajo coordinado y 
corresponsable entre el Ejecutivo que propuso y el Legislativo que dispuso, dejando atr§s los desencuentros y 
viviendo el mejor de los encuentros, el encuentro social. Es cuanto, diputado presidente. 

Presidencia del diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Pineda Mor²n. Tiene el uso de 
la tribuna, hasta por tres minutos, la diputada Mirna Isabel Sald²var Paz, del Grupo Parlamentario de Nueva 
Alianza. Hasta por cinco minutos. 

La diputada Mirna Isabel Sald²var Paz: Gracias. Con su permiso, presidente. Compa¶eras y compa¶eros 
diputados, en Nueva Alianza nos hemos propuesto legislar teniendo como principal objetivo mejorar las 
condiciones de vida de los mexicanos. 

Para nosotros la protecci·n de los derechos laborales sin duda reviste una gran importancia. Y en ese sentido 
ponderamos el presente dictamen que nos presenta la Comisi·n de Puntos Constitucionales por el que se 
reforman y adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 constitucional en materia de justicia 
laboral. 

Durante el an§lisis en comisiones manifestamos reiteradamente nuestra preocupaci·n por la situaci·n laboral 
de los trabajadores que prestan sus servicios en las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje. Solicitamos se garantice 
en el respeto a sus derechos laborales, una vez que los tribunales, juzgados laborales y los ·rganos de 
conciliaci·n inicien actividades. Hacemos votos porque esta soberan²a sea consciente de la situaci·n y se 
avoque a atenderla. 

Lo que el d²a de hoy estaremos votando es una profunda transformaci·n del sistema de justicia laboral. Ello 
implica la desaparici·n de las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje federales y estatales, para que sus funciones 
sean asumidas por tribunales laborales que pertenecer§n a los poderes judiciales, federales y estatales. 
Adem§s de prever la creaci·n de un organismo descentralizado que tendr§ facultades conciliatorias con 
autonom²a de gesti·n y presupuestal. 

Con el objeto de fortalecer la organizaci·n y funcionamiento de las agrupaciones sindicales, el dictamen plantea 
establecer los principios que regir§n los procedimientos y requisitos de los procesos laborales. De tal suerte que 
cuando una organizaci·n sindical busque celebrar un contrato colectivo de trabajo solo deber§ acreditar que 
cuenta con la representaci·n de los trabajadores. 

De igual manera, en aras de impulsar la libertad sindical, se garantiza el voto personal, libre y secreto de los 
trabajadores para la elecci·n de sus dirigentes, as² como la resoluci·n de conflictos entre sindicatos. 

Por otra parte, con el prop·sito de que las partes que acudan ante el organismo descentralizado de conciliaci·n 
tengan certeza sobre los acuerdos o convenios realizados ante este ·rgano, se establecen las reglas para que 
dichos convenios laborales adquieran condici·n de cosa juzgada para su cumplimiento y ejecuci·n. 

Finalmente, es de resaltar que se preservan las referencias de los laudos como se conoce en las resoluciones 
de las juntas y de los procedimientos arbitrales, en aras de conservar los procedimientos en materia de amparo 
directo e indirecto. 

Compa¶eras y compa¶eros legisladores, refrendamos nuestro compromiso de proteger los leg²timos derechos 
e intereses de todos los trabajadores. Por su atenci·n, muchas gracias. Es cuanto, se¶or presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Sald²var. Tiene el uso de la 
tribuna hasta por cinco minutos el diputado V²ctor Manuel S§nchez Orozco, del Grupo Parlamentario de 
Movimiento Ciudadano. 

El diputado V²ctor Manuel S§nchez Orozco: Con su venia, presidente. Compa¶eras y compa¶eros diputados, 
el tema que hoy nos ocupa es un tema de trascendencia nacional y sobre todo de trascendencia social. Implica 
establecer un sistema de justicia laboral diferente al que hoy tenemos, porque de entrada debemos reconocer 



5 
 

que el sistema de justicia laboral que actualmente nos rige ya no funciona. No ha dado los resultados esperados 
y adem§s se ha demostrado que no est§ del lado de los trabajadores. 

Lejos estamos de la Constituci·n que estableciera por primera vez en el mundo los derechos sociales y el 
objetivo y el fin que buscaba la Constituci·n al final, hoy podemos se¶alarlo con toda claridad, no les ha servido 
a los trabajadores entre las juntas de conciliaci·n y arbitraje y el charrismo sindical, se ha quedado en deuda a 
los trabajadores. 

Tendr²amos que hablar muy largamente de la corrupci·n que impera en la justicia del trabajo, en el rezago de 
los asuntos cuando el objetivo y lo que buscaba la Constituci·n y la leyes laborales era que hubiera una justicia 
pronta y expedita, incluso a diferencia de muchas otras materias de derecho; sin embargo en la pr§ctica los 
juicios laborales son largu²simos, con costos no nada m§s para los trabajadores sino tambi®n para los peque¶os 
y medianos empresarios. 

Hay que se¶alar que la reforma s² tienen cosas positivas, reduce el poder de los sindicatos, de ese 
corporativismo sindical que mucho da¶o le ha hecho a este pa²s y tambi®n reconoce mejor los derechos de 
asociaci·n de trabajadores y privilegia el voto secreto de los trabajadores en los sindicatos. 

Tambi®n hay que se¶alar que se le quita esa influencia que han tenido los Poderes ejecutivos, locales y 
federales en los tribunales para emitir el derecho, que son las juntas de conciliaci·n. Sin embargo, la reforma 
no plantea de fondo una soluci·n a los graves problemas que tienen los trabajadores y los patrones y todos 
aquellos que tienen controversia en materia de trabajo. 

Por ejemplo, el hecho de que se quiten las juntas de conciliaci·n y se env²en estas controversias al Poder 
Judicial local y federal, no es garant²a para que realmente haya una justicia diferente. Si bien es cierto hay que 
reconocer que el Poder Judicial federal es de lo mejorcito que tenemos en el pa²s, los poderes judiciales locales 
siguen siendo un grave problema, hay una sumisi·n, en muchos de los casos, ante los poderes ejecutivos 
locales, ante los gobernadores, hay un reparto de cuotas en la selecci·n de jueces y el Servicio Civil de Carrera 
sigue siendo una deuda en este pa²s. 

Se mantiene por supuesto el R®gimen de Inequidad para los Trabajadores, se va a seguir violentando el 
principio de justicia pronta y expedita porque los poderes judiciales locales no son los m§s eficientes y tambi®n 
se violenta el principio de concentraci·n y continuidad, porque ahora las conciliaciones tienen que hacerse 
primero ante un nuevo ente que se constituir§, y en consecuencia esto simplemente va a permitir que el ir a las 
demandas sea m§s tiempo y habr§ obviamente m§s rezago y m§s tiempo. 

Poner a los trabajadores en igualdad de condiciones ante los patrones por llevarlos al Poder Judicial Federal, 
viola la esencia que tienen los derechos sociales que estaban contemplados en la Constituci·n y es volver a 
acotar los derechos de por s² ya mermados de los trabajadores. 

Los derechos sociales que se consagran en la Constituci·n y en las leyes laborales implica poner igual a los 
desiguales y, el llevar al Poder Judicial estas controversias, implica restarles sus derechos a los trabajadores. 

Tambi®n viene el acotamiento al derecho de huelga y por supuesto el voto secreto de los trabajadores tendr²a 
que especificarse que tiene que haber elecciones para que todos puedan votar, si no, la puerta falsa va a ser 
los delegados sindicales quienes siguen controlando a los trabajadores desafortunadamente. 

Los diputados ciudadanos anunciamos nuestro voto en abstenci·n porque creemos que esta reforma no es la 
soluci·n a los problemas que tenemos en justicia de trabajo. 

Proponemos que realmente debe haber una reforma profunda al tema de justicia laboral, y en todo caso 
tendr²amos que velar y proponer una instituci·n aut·noma que d® garant²as respecto a los derechos laborales 
y que sea eficiente en sus resoluciones, en donde se respete la esencia que tiene el derecho del trabajo, los 
derechos sociales y no se limiten ni coarten los derechos por s² muy limitados que tienen los trabadores. 

Debe haber una reforma, como ya se dijo, profunda que al final de cuentas es una reforma que se requiere en 
el pa²s, pero no as² como se est§ planteando. Creemos que es una reforma que tiene muchas puertas falsas. 
Es cuanto, presidente; compa¶eras y compa¶eros diputados. 
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El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado S§nchez Orozco. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado Virgilio Dante Caballero Pedraza, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta por cinco 
minutos. 

El diputado Virgilio Dante Caballero Pedraza: Gracias, presidente. Compa¶eras diputadas, compa¶eros 
diputados. La problem§tica compleja de la justicia laboral se ha estudiado desde hace d®cadas por especialistas 
y sindicalistas, y en varias ocasiones se han hecho propuestas y hoy tenemos la oportunidad de analizar y votar 
este dictamen. 

Creo que todos compartimos la evidencia de que las reglas laborales sufren una gran transformaci·n. Hoy los 
criterios y principios laborales son sujetos a cambios profundos. La clave es c·mo conciliar estos cambios con 
la parte sustantiva que lleva consigo nuestro derecho social, sobre todo porque necesitamos transformar 
nuestras normas legales manteniendo el car§cter protector del derecho del trabajo y a la vez impulsar un modelo 
de desarrollo que atienda a las necesidades de la gente. 

Lo primero que hay que reconocer es que la justicia laboral se ha quedado rezagada y prueba de ello es el 
tiempo que dura un juicio para sustanciarse, es demasiado lento. Las cargas de trabajo que sufren las juntas 
de conciliaci·n y arbitraje, tanto en el §mbito local como federal, conlleva a la acumulaci·n de expedientes en 
los tribunales colegiados. 

Otro problema constante es la reducci·n de presupuesto que se hace cada a¶o y que afecta la viabilidad de 
estos ·rganos de justicia que forman parte del conjunto de factores que los condicionan. Esto se podr²a 
solucionar, sin embargo est§ el mayor problema que tiene que ver con la imparcialidad y el respeto del Estado 
de derecho. 

Es fundamental que los jueces laborales cuenten con formaci·n social y que resuelvan de acuerdo a los 
principios protectores establecidos en la ley. 

La minuta que hoy recibimos del Senado es una reforma constitucional que modifica dos art²culos: el 107 que 
regula el juicio de amparo, y el 123 que regula la materia laboral de los trabajadores que pertenecen al apartado 
A. B§sicamente el planteamiento es la sustituci·n de las juntas de conciliaci·n y arbitraje, federal y local que 
actualmente son tripartitas, por jueces federales y locales que dependan del Poder Judicial. Esta demanda de 
la izquierda se ha hecho por d®cadas, en virtud de que las juntas han dependido de los ejecutivos federal y 
local, y de un falso tripartismo que impera desde hace casi un siglo. 

Cabe hacer menci·n que este sistema de justicia laboral que hoy existe en M®xico ha sido abolido en todos los 
pa²ses que alguna vez lo adoptaron y que hoy s·lo existe en M®xico. 

La iniciativa crea tambi®n un organismo descentralizado de car§cter federal y aut·nomo que registrar§ a los 
sindicatos y sus contratos colectivos sustituyendo a la Secretar²a del Trabajo y Previsi·n Social, y a las mismas 
juntas que ha tenido el control corporativo de los trabajadores a costa de la libertad sindical y de los contratos 
colectivos de protecci·n laboral que hemos denunciado siempre. 

Ese organismo aut·nomo tendr§ tambi®n la funci·n de la conciliaci·n y se crear§n ·rganos aut·nomos en cada 
estado para lo mismo, algo m§s ejecutivo y m§s importante es que el titular va a ser nombrado de una terna 
que enviar§ el Ejecutivo federal al Senado con dos tercios de la votaci·n. 

Actualmente ®l o la presidenta de la junta son nombrados por el Ejecutivo. El contenido de esta reforma 
reglamenta la contrataci·n colectiva que incluye la consulta a los trabajadores, esto es un gran avance, pues 
establece el voto personal, libre y secreto para elegir al sindicato que los va a representar o que negociar§ el 
contrato colectivo, demanda hist·rica de los sindicatos aut·nomos que promover§ la tan deseada democracia 
sindical. 

Sin duda, esta reforma al sistema de justicia es prioritaria para beneficio de trabajadores y de los sindicatos 
independientes. Es por esto que Morena votar§ a favor de este dictamen que por primera vez recoge las 
demandas verdaderas de los trabajadores, hay que estar al pendiente compa¶eros de la reglamentaci·n de 
esta reforma de justicia laboral para hacer de los derechos laborales y sindicales, una realidad de la democracia 
en el pa²s. Muchas gracias. 
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El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias diputado Caballero Pedraza. Tiene el uso 
de la tribuna, hasta por cinco minutos, el diputado C§ndido Ochoa Rojas del Grupo Parlamentario del Partido 
Verde Ecologista de M®xico. 

El diputado C§ndido Ochoa Rojas: Con el permiso de los presentes. El actual periodo de sesiones de esta 
LXIII Legislatura se ha caracterizado por el debate y aprobaci·n de reformas de gran calado que, sin duda, 
cambiaran en el mediano y largo plazo el rostro pol²tico y social de nuestro pa²s. 

El dictamen de la minuta en materia de justicia laboral que ahora se pone a consideraci·n de esta honorable 
asamblea se ubica en ese rumbo, de grandes reformas para nuestro M®xico. 

Por una parte se transfiere la impartici·n de justicia del trabajo al §mbito depositario del poder p¼blico que tiene 
a su cargo el desarrollo de la funci·n judicial. Esto significa que el Poder Judicial de la Federaci·n y los Poderes 
Judiciales de las entidades federativas asumen la tarea de conocer y resolver los conflictos individuales y 
colectivos que hasta ahora han estado en manos de las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje. 

Dos reformas fundamentales: una al art²culo 107, que se refiere a la procedencia del juicio de amparo directo; 
y la segunda al 123, que implica los derechos sustantivos laborales. Para materializar esta transformaci·n se 
formula una referencia gen®rica a los ·rganos de los Poderes Judiciales de la Federaci·n y de las entidades 
federativas para agruparlos en la expresi·n de ahora en adelante como tribunales laborales. 

Por otro lado, es de resaltar el planteamiento para establecer previsiones de car§cter constitucional, tendientes 
a garantizar la libertad de negociaci·n colectiva y la libre expresi·n de los trabajadores y los patronos para elegir 
a quienes los representen, as² como para la realizaci·n de determinadas actividades que reflejen la expresi·n 
de la voluntad de los trabajadores. 

Lo anterior es de particular relevancia para los procedimientos de recuento de trabajadores cuando existan 
conflictos entre sindicatos sobre la representaci·n de aquellos, as² como para la firma y registro de los contratos 
colectivos de trabajo. 

Otro aspecto que destacamos en el Grupo Parlamentario del Partido Verde es la importancia que se le otorga 
a la conciliaci·n para solucionar las diferencias y conflictos entre los trabajadores y patronos, esto es, se plantea 
otorgar una mayor relevancia a las tareas de conciliaci·n, para lo cual se propone que dicha etapa debe 
agotarse antes de que las partes acudan a los tribunales laborales y que realicen la celebraci·n en una sola 
audiencia obligatoria, pero voluntaria en una subsecuente si las partes as² lo desean. En la actualidad no existe 
ninguna sanci·n y no es obligatoria una conciliaci·n, aunque est§ prevista en la Ley Laboral. 

Luego entonces, la tarea de conciliaci·n permanecer§ en el §mbito del Ejecutivo federal y local, mediante 
·rganos que tendr§n rasgos caracter²sticos. Ser§n entes p¼blicos, con personalidad jur²dica y patrimonio propio. 
Contar§n con autonom²a t®cnica, operativa, presupuestaria, de decisi·n y gesti·n y se regir§n por los principios 
de certeza, independencia, legalidad, imparcialidad, confiabilidad, eficacia, objetividad, profesionalismo, 
transparencia y publicidad. 

Como se puede observar, esta reforma en materia de justicia laboral plantea que a la luz de la evoluci·n de 
nuestro sistema de impartici·n de justicia y la transformaci·n de estructura econ·mica nacional e internacional, 
es momento de preservar el prop·sito de garantizar bajo cualquier circunstancia el acceso de los trabajadores 
en lo individual y en lo colectivo, a la justicia con base en los derechos indeclinables que les confiere la Ley 
Suprema, con la adecuaci·n de los instrumentos para su creaci·n, preservando en todo sentido la esfera de los 
derechos laborales individuales y colectivos para las y los trabajadores mexicanos. 

Contamos pues con un a¶o para que se hagan las reformas a las leyes secundarias y pueda entonces s² entrar 
en vigor esta iniciativa, que hoy seguramente aprobaremos. Por su atenci·n, muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Ochoa Rojas. Tiene el uso de 
la tribuna hasta por cinco minutos el diputado Ćngel II Alan²s Pedraza, del Grupo Parlamentario del PRD. 

El diputado Ćngel II Alan²s Pedraza: Con su permiso, se¶or presidente. Se¶oras y se¶ores diputados, podr§n 
existir opiniones a favor o en contra, pero lo cierto es que t®cnicamente es incuestionable que es al Poder 
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Judicial federal y a los Poderes Judiciales de los estados a quienes les corresponde conocer y resolver los 
conflictos individuales y colectivos de trabajo, y que hasta ahora han estado confiados a la Junta Federal y a 
las Juntas Locales de Conciliaci·n y Arbitraje de los estados, desde hace casi 100 a¶os. 

El dictamen de la Comisi·n de Puntos Constitucionales que estamos discutiendo es un tema de la mayor 
trascendencia para el mundo laboral de nuestro pa²s, representa un cambio cualitativo para las relaciones 
laborales, colectivas e individuales, en las que confluyen tanto la clase trabajadora como el empresariado, con 
la participaci·n mediadora del Estado mexicano. 

Este dictamen propone, en s²ntesis, que la competencia para conocer y resolver las controversias en materia 
laboral pase al Poder Judicial de la Federaci·n y a los Poderes Judiciales de las entidades federativas, que 
hasta la fecha corresponden a la Junta Federal de Conciliaci·n y Arbitraje y a las juntas locales de conciliaci·n 
y arbitraje de los estados. 

Con la presente propuesta se pretende fortalecer la funci·n conciliatoria en los asuntos del trabajo, mediante la 
atenci·n de la misma, por un organismo p¼blico descentralizado para los asuntos federales y a trav®s de los 
centros de conciliaci·n que establezcan las entidades federativas. 

Adem§s, la reconformaci·n de las funciones de registro de las organizaciones sindicales y de los contratos 
colectivos de trabajo, como una competencia federal a cargo de este organismo p¼blico descentralizado. 

Otro de los temas que se incluyeron en la minuta, que nos parece de la mayor importancia, es la adopci·n de 
nuevas medidas para garantizar la libertad de negociaci·n colectiva y la expresi·n personal, libre y secreta de 
la voluntad de los trabajadores para la elecci·n de sus dirigentes, su participaci·n en los procesos de suscripci·n 
y registro de contratos colectivos de trabajo, y la resoluci·n de conflictos entre sindicatos. 

Esto es para nuestro grupo parlamentario de la mayor trascendencia, porque es un paso firme en la construcci·n 
de una democracia sindical que no ha existido hasta ahora. 

Hay que reconocer que esta parte del dictamen sobre la minuta en comento no estaba en la propuesta original 
del Ejecutivo y que surgi· como una propuesta propia de la colegisladora que suscit· un amplio consenso, lo 
cual es de tomarse en cuenta y de reconocerse ampliamente. 

Ahora bien, esta reforma constitucional es la oportunidad de oro para detonar un s·lido consenso que trascienda 
hacia el desarrollo de las reformas a las leyes secundarias necesarias para que le den vida jur²dica. Si esto no 
sucede, se estar§ actuando con una gran irresponsabilidad y se perder§ este inicial impulso en el t¼nel del 
tiempo y se habr§ perdido, no solo el tiempo del Congreso, sino el tiempo de la Rep¼blica. 

El PRD desde ahora se compromete a dar la lucha por la libertad y la democracia sindical, que llevemos este 
debate para adelante en la concreci·n de estos derechos, para que sean parte de la realidad cotidiana en el 
mundo laboral, para que la clase trabajadora cuente con verdaderos instrumentos justiciables que equilibren los 
factores de la producci·n en un entorno de transparencia, de equidad y de justicia social. 

En el PRD vamos por una verdadera reforma laboral. Viva la clase trabajadora. Gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Alan²s Pedraza. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado Apolinar Casillas Guti®rrez, del Grupo Parlamentario del Partido Acci·n Nacional, hasta 
por cinco minutos. 

El diputado J. Apolinar Casillas Guti®rrez: Con su venia diputado presidente. Diputadas y diputados. La 
justicia laboral en estos momentos es lenta, cuestionable, imparcial, costosa entre otros defectos m§s. No 
podemos permitir que los mexicanos sigan pasando por juicios como estos. 

Es por ello que el Partido Acci·n Nacional est§ a favor del presente dictamen para que se realicen las 
modificaciones correspondientes a la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos y con ello lograr 
una profunda transformaci·n en materia de justicia laboral. 
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Es necesario que los sindicatos defiendan los intereses de todos los trabajadores para que ellos obtengan 
mayores beneficios y resultados. 

Con los cambios presentados por el Ejecutivo Federal, a los art²culos 107 y 123, se pretende eliminar a las 
Juntas Locales de Conciliaci·n y Arbitraje y con ello recuperar la confianza de todos aquellos que desean 
realizar alg¼n tr§mite ante dicho ·rgano, que lamentablemente actualmente se encuentra saturado de 
corrupci·n y lentitud. 

El cambio tiene varios puntos positivos, entre ellos se encuentra que realmente exista conciliaci·n antes del 
juicio y con eso lograr que ambas partes salgan ganado obteniendo mejores resultados en la sentencia, rapidez 
en cada demanda y para el propio tribunal laboral menos carga de trabajo. 

Es necesario que exista una renovaci·n de los espacios sindicales en la cual todos los trabajadores tengan la 
libertad de votar por quien mejor los represente, beneficiando a todos y no solo la minor²a o de manera individual. 

Necesitamos una persona dotada de inteligencia para que todos nuestros trabajadores mexicanos tengan 
mayores oportunidades. 

Urge una democracia en uno de los ·rganos m§s importantes, es por ello que apoyaremos dicho dictamen para 
beneficiar a todos y ver siempre por el beneficio de nuestros connacionales. Es cuanto. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Apolinar Casillas Guti®rrez. 
Tiene el uso de la tribuna la diputada Ana Georgina Zapata Lucero, del Grupo Parlamentario del PRI. 

La diputada Ana Georgina Zapata Lucero: Con su permiso, se¶or presidente. Compa¶eras y compa¶eros 
diputados, nada se parece tanto a la injusticia como la justicia tard²a, dec²a el fil·sofo S®neca; palabras que 
quise traer en este momento para ilustrar el dictamen que hoy discutimos. 

En sentido contrario a la justicia tard²a, busca promover una justicia laboral expedita, cercana, objetiva, imparcial 
y eficiente. Vaya, asequible para todos. Una reforma constitucional que fortalece todav²a m§s los derechos 
laborales es la que hoy se somete a nuestra consideraci·n. Una reforma de igual o inclusive mayor 
trascendencia que la reforma laboral aprobada en 2012 por esa soberan²a, que edific· un paradigma que ha 
permitido incrementar la flexibilidad del mercado laboral, incentivar la productividad y fortalecer la transparencia 
y la democracia. 

Estamos frente a una reforma constitucional que transforma y moderniza el sistema de justicia laboral. Una que 
llega con un enorme desaf²o de que nuevos tribunales laborales enmarcados en el Poder Judicial de la 
Federaci·n y en el de los estados funcionen mejor para todos. 

El que se transite de las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje a tribunales laborales es, en mi parecer, el alma de 
la iniciativa propuesta por nuestro presidente Enrique Pe¶a Nieto, que lejos de ser unipersonal, es producto de 
un arduo ejercicio democr§tico de consulta ciudadana que abri· la puerta a la sociedad, academia, litigantes e 
impartidores de justicia para que ellos con su responsabilidad delinearan el camino hacia la justicia laboral del 
siglo XXI. 

El Poder Legislativo, primero a trav®s del Senado de la Rep¼blica y ahora por conducto de esta C§mara, 
estamos acompa¶ando una iniciativa que mejora la impartici·n de justicia laboral y muestra el lado m§s positivo 
de la relaci·n trabajador y patr·n; busca, desde luego, que la justicia laboral mejore y mejore substancialmente, 
que la justicia importe. 

Y de ah² que para el Grupo Parlamentario del PRI, el acompa¶ar el dictamen de la Comisi·n de Puntos 
Constitucionales que se nos presenta hoy, es muestra inequ²voca de que para nosotros es prioridad dotar de 
instituciones y herramientas que contribuyan al desarrollo del pa²s y fortalezcan los derechos de los trabajadores 
de M®xico. 

Para nadie es ajeno que la justicia laboral que funciona actualmente es obsoleta por tard²a, compleja por irreal 
e ineficaz por desigual. De ah² que bajo un enfoque constructivo estamos en esta reforma promoviendo un 
cambio que redefine a los ·rganos de la justicia laboral para volverlos jurisdiccionales, rescatando su funci·n 
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conciliadora, ahora sustantiva de nuevos centros de conciliaci·n concebidos como organismos 
descentralizados, especializados e imparciales, con personalidad jur²dica y patrimonio propios, autonom²a 
t®cnica, operativa, presupuestaria, de decisi·n y de gesti·n. 

La reforma constitucional permitir§ que los convenios de las partes, celebrado bajo el cobijo de los centros de 
conciliaci·n, adquieran la categor²a de cosa juzgada, lo que abona a un proceso menos costoso y m§s expedito. 
Estos mismos centros de conciliaci·n ser§n, aprovechando la infraestructura que habr§n de tener, los 
depositarios de los contratos colectivos de trabajo y de los registros de las organizaciones sindicales. 

Un tercer elemento que nos propone, uno que es indispensable para la Constituci·n, siga siendo garante de la 
libertad y democracia sindical, es el relativo a que habr§ de respetarse el voto personal, libre y secreto de los 
trabajadores para la resoluci·n de conflictos entre sindicatos. 

Respecto de la solicitud de celebraci·n de contratos colectivos de trabajo, as² como para la elecci·n de 
dirigentes, estableciendo la previsi·n de que los estatutos sindicales podr§n con base en lo dispuesto en la ley, 
fijar modalidades procedimentales para la celebraci·n de dichos procesos, en plena congruencia con lo que 
establece nuestra Constituci·n en el 123 con el Convenio 183 de la Organizaci·n Internacional del Trabajo, as² 
como en las diversas resoluciones de la Suprema Corte de Justicia de la Naci·n. 

No queremos obviar, que nuestro grupo parlamentario ha puesto especial atenci·n en el sentir de los 
trabajadores de las juntas de conciliaci·n y arbitraje, por lo que subrayamos que el r®gimen transitorio de la 
reforma constitucional en materia de justicia laboral ha quedado firmemente establecido que sus derechos 
estar§n plenamente tutelados, circunstancia que sin embargo habremos de reforzar en el momento de aprobar 
la legislaci·n secundaria. 

Compa¶eras y compa¶eros diputados, vivimos una ®poca de cambios estructurales extraordinarios, cambios 
que est§n cimentando las instituciones y herramientas jur²dicas y sociales del futuro. Cambios que para M®xico 
y para los mexicanos, ll§mense trabajadores o empresarios, tengan la posibilidad de una justicia que les proteja 
y les d® de certeza jur²dica. 

£ste, es un comienzo. Un nuevo reto ahora ser§ el de acelerar la transici·n para que muy pronto contemos con 
un sistema de justicia laboral moderno, a la altura de las demandas de los mexicanos y a las causas de la 
justicia. 

Por ello es que en el Grupo Parlamentario del PRI apostamos el voto a favor. Creemos fuertemente en la justicia. 
Por su atenci·n, es cuanto. Muchas gracias, se¶or presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Zapata Lucero. 

De conformidad con lo que establece el art²culo 230, numeral 3 del Reglamento de la C§mara de Diputados, 
para la discusi·n en lo general y cuando ya se ha le²do la lista de oradores inscritos, tiene el uso de la tribuna 
el diputado Rodrigo Abdala Dartigues, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta por cinco minutos. 

El diputado Rodrigo Abdala Dartigues: Buenas tardes. Gracias, presidente. Compa¶eros diputados, 
diputadas; amigas que nos ven a trav®s del Canal del Congreso, y principalmente a todas las personas que 
dependen de un empleo para tener un sustento econ·mico. 

Hace cuatro a¶os esta C§mara aprob· una reforma laboral con un corte muy distinto a la que hoy se est§ 
discutiendo y seguramente se aprobar§. Hoy, los resultados de esa reforma est§n a la vista de todos ïla reforma 
de hace cuatro a¶osï y es justo lo contrario a lo que se dijo que traer²a. Se habl· de m§s y mejores empleos, 
de mayores oportunidades y un sinf²n de buenos augurios que se sab²a de antemano no iban a existir. 

En el M®xico de hoy, existe y persiste m§s desempleo que hace cuatro a¶os que ya de por s² era demasiado. 
En el M®xico de hoy el salario y su poder adquisitivo sigue siendo uno de los m§s bajos del mundo. Esta es la 
raz·n por la que en el M®xico de hoy existe y persiste mayor delincuencia y mayor violencia. Justo esto, mayor 
delincuencia y mayor violencia, son algunas de las razones por las que algunas personas deciden sacar a su 
familia del pa²s, como lo hizo el presidente del PAN. 
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Entonces hay que decir que esta es la manera en que se asumen las consecuencias de los malos gobiernos, 
hay que decir que as² se asumen las consecuencias de las reformas estructurales, tambi®n hay que decir que 
as² se asumen las consecuencias de los votos sin reflexi·n y sin conocimiento, que se emiten en esta C§mara. 

Justo es ahora cuando las condiciones de trabajo son absolutamente precarias, y que el sindicalismo est§ 
reducido a su m§xima expresi·n, que se deciden proponer tribunales especializados en materia laboral y que 
se pugna por la libertad y la democracia sindical, curioso. 

No vamos a escatimar ning¼n m®rito a los contenidos y alcances de esta reforma, incluso la consideramos un 
gran avance. En Morena la concebimos como el fruto de una larga y cansada lucha de los trabajadores y no de 
los partidos pactistas. 

Por eso la vamos a votar a favor, porque por fin hoy podemos decir que desaparecen las corruptas juntas de 
conciliaci·n y arbitraje, porque se puede decir que hoy se puede aspirar a una genuina y leg²tima organizaci·n 
sindical, que hoy tambi®n se puede aspirar a que las demandas interpuestas sean resueltas de manera §gil y 
oportuna, y que podemos tambi®n aspirar a una verdadera autonom²a de los juzgadores. Eso es lo que se est§ 
diciendo. 

Pero no se autoenga¶en y no enga¶en, porque en la iniciativa original se pretend²an, incluso, desaparecer los 
laudos. Hay que decir entonces que este es un m®rito de los senadores, ya que fue la C§mara de Senadores 
la que le enmend· la plana a esta iniciativa y corrigi· el camino. Por fin no se actu· como oficial²a de parte. 

Pero entonces hay que decir àno? àQu® sucede o qu® ha estado sucediendo con el PRI y el PAN y los dem§s 
partidos que han votado en contra de los derechos laborales de manera sistem§tica y que incluso han votado a 
favor de que se privaticen las pensiones? àEs un cambio de conciencia? Yo pregunto, ya que est§n poniendo 
mucha atenci·n. 

No se¶ores, no es un cambio de conciencia, la raz·n se encuentra en el cap²tulo 19, o sea, el cap²tulo de lo 
laboral del Tratado de Asociaci·n Transpac²fico o TPP, espec²ficamente en sus art²culos 19.2 y 19.3. 

Esa es la raz·n por la que se est§ votando este dictamen, esa es la raz·n por la que se est§ aprobando esta 
iniciativa, porque son requisitos establecidos para la firma y formar parte del TPP. 

Es para que no acusen a nuestro pa²s de dumping laboral, porque se tiene que hacer ®nfasis en que los pa²ses 
miembros del TPP no deben utilizar las normas del trabajo con fines proteccionistas para los empresarios. No 
es la justicia laboral entonces, es el TPP, hay que decirlo con todas sus letras: Acuerdo de Asociaci·n 
Transpac²fica. 

En Morena nos gusta hablar claro y no nos gustar estar enga¶ando ni que se proponga seguir enga¶ando a la 
gente, sabemos que la justicia laboral empieza por salarios dignos y bien remunerados para los trabajadores, y 
aquellos que piden tiempo, le dir²a suban y expongan sus razones. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Abdala Dartigues. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado Erik Ju§rez Blanquet, del Grupo Parlamentario del PRD para hablar en pro. 

El diputado Erik Ju§rez Blanquet: Con su permiso se¶or presidente. Se¶oras y se¶ores diputados, en esta 
ocasi·n el Grupo Parlamentario del PRD votar§ a favor del presente dictamen de la Comisi·n de Puntos 
Constitucionales porque consideramos que con la propuesta que estamos discutiendo, se abona en la nueva 
cultura laboral, que permitir§ equilibrar los factores de la producci·n, en el entendido de que hist·ricamente el 
conjunto de conflictos en materia laboral, de los cuales han conocido y siguen conociendo las autoridades 
competentes, a lo largo de los a¶os, desde la creaci·n de la junta federal y locales, han sido maniatados por 
intereses pol²ticos y econ·micos, por el corporativismo y el clientelismo del partido oficial, quienes se han valido 
del control sindical y la complacencia y colisi·n del sector empresarial para anteponer sus intereses. 

Por ello consideramos que el tema de la impartici·n de la justicia laboral, es decir, la resoluci·n de las diferencias 
o los conflictos entre trabajadores y patrones, debe cambiar. Por ello es muy atendible que los tribunales del 
Poder Judicial de la Federaci·n o de las entidades federativas en el §mbito local y federal conozcan de estos 
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asuntos en sustituci·n de las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje, federales y locales, que dependen de los 
Poderes Ejecutivos. 

Adem§s, lo positivo en esto es que en el dictamen se crea un organismo federal descentralizado, de conciliaci·n 
con autonom²a de gesti·n y presupuestal, con facultades en el orden nacional para el registro de todos los 
contratos colectivos de trabajo y las organizaciones sindicales, as² como de todos los procesos administrativos 
relacionados. 

Con ello, compa¶eros, compa¶eras, se le da mayor relevancia al aspecto conciliatorio que al controversial, con 
lo que se da mayor certidumbre a los trabajadores, y eso para el PRD siempre ser§ nuestro inter®s central. 

Por otro lado, como ya se ha mencionado, tenemos un elemento sustancial que cambiar§ las relaciones 
intrasindicales, romper§ o se romper§ por fin el corporativismo totalitario y corrupto que nos hered· el viejo 
r®gimen, al garantizar el voto personal, libre y secreto de los trabajadores para elegir a sus dirigentes, la 
resoluci·n entre conflictos entre sindicatos y la solicitud de celebraci·n de un contrato colectivo de trabajo, 
tambi®n con ello contribuimos a darle mayor certidumbre a los trabajadores en el orden democr§tico. 

En conclusi·n, con este dictamen estamos en la posibilidad de acercarnos a los est§ndares internacionales en 
materia de justicia laboral, como as² lo establece por ejemplo la Organizaci·n Internacional del Trabajo, que ya 
ha exigido en m¼ltiples ocasiones que se reconozcan mayores garant²as a los trabajadores y a las trabajadoras 
de nuestro pa²s. 

Compa¶eros y compa¶eras, enhorabuena, felicidades por esta reforma constitucional que ojal§ d® paso a una 
reforma laboral de gran calado, que restituya los derechos laborales a la clase trabajadora, que se ha 
conculcado por el neoliberalismo en los ¼ltimos 30 a¶os. 

Por ¼ltimo. Hay una emergencia financiera en Veracruz que perjudica el inter®s de los ayuntamientos de todos 
los colores. Ojal§ que pongamos la vista en Veracruz y que las autoridades competentes, el Gobierno de la 
Rep¼blica le d® una soluci·n al conflicto que all§ se est§ viviendo. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concr®tese al tema, diputado. Gracias. Les pido 
a las diputadas y a los diputados que desalojen la tribuna para darle paso al siguiente orador, por favor. Tiene 
el uso de la tribuna el diputado Santiago Torreblanca Engell, del Grupo Parlamentario del Partido Acci·n 
Nacional, para hablar en pro hasta por cinco minutos. 

El diputado Santiago Torreblanca Engell: Muchas gracias. Diputados, gente que nos ve a trav®s del Canal 
del Congreso, medios de comunicaci·n. Imaginemos esta escena: Pepe y To¶o, los famosos Pepe y To¶o 
deciden abrir un peque¶o negocio, juntan sus ahorros, se dan cuenta que ellos dos solos no pueden con la 
pizzer²a que deciden abrir, contratan un par de trabajadores para que los ayuden en la cocina y en la mesereada. 
Un d²a despu®s de la inauguraci·n del negocio se dan cuenta que tienen banderas de huelga, le preguntan a 
sus dos trabajadores que, àqu® pasa? Si son amigos, si est§n colaborando en el mismo negocio y ellos les 
contestan que no tienen ni idea. 

Poco despu®s llega un supuesto l²der sindical a exigirles 100 mil pesos, a cambio de levantar la huelga. Acceden 
con tal de no perder esa inversi·n, àqui®n perdi·? Tanto Pepe y To¶o como los trabajadores, y ahora vamos a 
ver porqu®. 

Tere y Mary posteriormente deciden abrir un negocio similar, asesoradas por Pepe y To¶o deciden no 
arriesgarse y firman contrato con un sindicato blanco, este sindicato blanco les cobra una iguala de 15 mil pesos 
mensuales, àQui®nes perdieron? En primer lugar, los trabajadores, que perdieron la oportunidad de asociarse 
libremente en un sindicato, en el sindicato que ellos eligieran o bien, constituir uno propio, un sindicato que 
verdaderamente los defendiera en contra de un posible abuso del patr·n, àQui®n perdi·? Tambi®n Tere y Mary, 
que tuvieron que pagar una cuota a un l²der sindical que no representa a nadie, m§s que a sus intereses, a los 
intereses de su bolsillo. 

Como vemos, los sindicatos blancos no benefician ni a los trabajadores ni a los patrones, ¼nicamente a los 
mafiosos. 
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Con esta reforma laboral, al crear la libertad, la garant²a del voto libre, secreto, se garantiza que los trabajadores 
puedan asociarse libremente ante quien mejor los represente y con eso se eliminan las pr§cticas de los 
sindicatos charros, que solo benefician econ·micamente a algunos mafiosos, porque esos no son l²deres 
sindicales menos mafiosos. Eso s², hay que tener cuidado el d²a de ma¶ana, que hagamos la reforma, porque 
actualmente para estallar una huelga, para modificar un contrato colectivo, ¼nicamente se establece que se 
tenga que tener la titularidad de ese sindicato. 

El d²a de ma¶ana cuando hagamos la reforma ya a las leyes secundarias tenemos que tener cuidado de que 
se acredite tambi®n la mayor²a. 

A ver, que este m®todo tripartita donde hay un representante del Ejecutivo, un representante de los trabajadores 
y un representante de los patrones no sirve. No nos hagamos, siempre ha sido el representante el Ejecutivo 
quien resuelve. 

En caso de que el Ejecutivo resuelva a favor del trabajador, la representaci·n patronal va a votar en contra y va 
a tener dos votos contra uno. En caso de que se resuelva a favor del patr·n va a ocurrir lo contrario y va a tener 
dos votos a favor, con el voto en contra del sector sindical. Entonces, de tripartita no tiene nada. M§s bien, es 
el del Ejecutivo. 

àPor qu® el Ejecutivo? Porque el Ejecutivo nombra, hasta el d²a de hoy, al presidente de la Junta de Conciliaci·n 
y Arbitraje, con eso no se garantiza independencia. àPor qu® si tenemos un Poder Judicial de la Federaci·n 
independiente, no se confiere a este el resolver los conflictos laborales? 

Actualmente esto se resuelve en llamadas juntas de conciliaci·n y arbitraje. Bueno, de conciliaci·n no tiene 
nada, porque el proceso laboral empieza una vez que se present· la demanda. Entonces, la conciliaci·n se 
lleva a cabo ya sobre las rodillas de las partes, eso no puede ser as². 

A m² me gusta el esquema que se propone, que se cree un ·rgano verdaderamente de conciliaci·n, donde 
ambas partes se pongan de acuerdo para poder dilucidar y llegara un acuerdo previo al juicio, y s² y s·lo s² no 
se llega a un acuerdo se llegue a una etapa de juicio. Bien lo dice el dicho m§s vale un mal arreglo que un buen 
pleito, esto va a aligerar la carga de trabajo much²simo. 

El problema de las juntas es de carga de trabajo, de falta de recursos, de falta de capacitaci·n, que acaba 
afectando a todas las partes. Acaba afectando al trabajador en caso de que el juicio se prolongue por tiempo 
demasiado largo y el trabajador no cuente con recursos. 

Se puede por el lado contrario, ser negativo para el patr·n en caso de que el trabajador s² tenga un ingreso ï
esp®renme tantito me tardo dos segundos m§s, dos segundos m§sï, el trabajador s² tenga un ingreso por otro 
medio y sirva para extorsionar al patr·n. 

En resumen, con esto estamos generando democracia en uno de los ·rganos intermedios m§s intermedios, 
m§s importantes, partidos pol²ticos y sindicatos. Sin estas figuras intermedias no existe democracia, apoyemos 
la democracia con libertad y transparencia. Much²simas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias. Tiene el uso de la tribuna, para hablar 
en contra, el diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez, del Grupo Parlamentario de Morena, hasta por cinco 
minutos. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: No cabe duda que hay hip·critas que se paran en esta tribuna con 
una doble moral. No he dicho nombres, no empiecen, no se adjudiquen las cosas sin antes decirles su nombre. 

Los panistas, priistas hip·critas, de doble moral, cuando Javier Lozano fue secretario de trabajo aniquil·, junto 
con Felipe Calder·n, el alcoh·lico presidente, a Luz y Fuerza del Centro. £l es el enemigo p¼blico n¼mero uno 
de los trabajadores de M®xico y hoy vienen a vanagloriarse los panistas, cuando quer²an dilapidar de este 
proceso que fue important²simo, impulsado por gente de izquierda, no por el centro ni la derecha que se 
disfrazan de falsos dem·cratas. 
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La problem§tica compleja de la justicia procesal laboral se ha estudiado desde hace d®cadas por especialistas 
y sindicalistas, y en varias ocasiones se han hecho propuestas y hoy tenemos la oportunidad de analizar y votar 
este dictamen. 

Creo que todos compartimos la evidencia de que las reglas laborales sufren una gran transformaci·n. Hoy los 
criterios y principios laborales son sujetos a cambios profundos. 

La clave es c·mo conciliar estos cambios con la parte sustantiva que lleva consigo nuestro derecho social, 
sobre todo porque necesitamos transformar nuestras normas legales manteniendo el car§cter protector del 
derecho del trabajo, y a la vez impulsar un modelo de desarrollo que atienda las necesidades de la gente y sus 
trabajadores. 

Lo primero que hay que reconocer es que la justicia laboral se ha quedado rezagada, y prueba de ello es el 
tiempo que dura un juicio para sustanciarse. 

Es demasiado lento las cargas de trabajo que sufren las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje tanto en el §mbito 
local como federal conlleva la acumulaci·n de expedientes en los tribunales colegiados. Es decir, su reforma 
laboral del 2012, impulsada por el traidor de Pe¶a Nieto no ha funcionado, al igual que todas las reformas 
estructurales. 

Otro problema constante es la reducci·n de presupuesto que se hace cada a¶o y que afecta la viabilidad de 
estos ·rganos de justicia que forman parte del conjunto de factores que la condicionan. Esto se podr²a 
solucionar, sin embargo, est§ el mayor problema, que tiene que ver con la imparcialidad y el respeto del Estado 
de derecho, lo cual es fundamental que los jueces cuenten con formaci·n social y que resuelvan de acuerdo a 
los principios protectores establecidos en la ley. No a favor de pol²ticos disfrazados de empresarios y que est®n 
sujetos a mandatos de autoridades corruptas. 

La minuta que hoy recibimos del Senado es una reforma constitucional que modifica dos art²culos: el 107, que 
regula el juicio de amparo, y el 123, que regula la materia laboral de los trabajadores que pertenecen al Apartado 
A. 

B§sicamente el planteamiento es la sustituci·n de las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje federal y locales, que 
actualmente son tripartitas por jueces federales y locales que dependan del Poder Judicial y no de los corruptos 
gobernadores ni del corrupto del presidente de la Rep¼blica, que es quien nombra en el caso de la Ciudad de 
M®xico. 

Esta demanda, que es de izquierda, se ha hecho por d®cadas en virtud de que las juntas han dependido de los 
Ejecutivos federal y locales, y de un falso tripartismo que impera desde hace casi un siglo. Cabe hacer menci·n 
de que este sistema de justicia laboral que hoy existe en M®xico ha sido abolido en todos los pa²ses que alguna 
vez lo adoptaron y que hoy, lamentablemente, solo existe en M®xico. 

La iniciativa crea tambi®n un organismo descentralizado de car§cter federal y aut·nomo que registrar§ a los 
sindicatos y sus contratos colectivos, sustituyendo a la Secretar²a del Trabajo y Previsi·n Social y a las mismas 
juntas, que han tenido el control corporativo de los trabajadores a costa de la libertad sindical y de los contratos 
colectivos de protecci·n laboral que hemos denunciado siempre, como la CNTE, la CTM y muchos m§s brazos 
operadores de la derecha. 

Ese organismo aut·nomo tendr§ tambi®n la funci·n de conciliaci·n y se crear§n ·rganos aut·nomos en cada 
estado para lo mismo. Algo muy importante es que el titular va a ser nombrado de una terna que enviar§ el 
Ejecutivo federal al Senado con dos tercios de la votaci·n. 

Actualmente el o la presidenta de la Junta es nombrada por el Ejecutivo y espero que no se repita mismo el 
esquema de ayer de repartici·n de cargos, como lo hicieron con los magistrados. 

El contenido de esta reforma reglamenta la contrataci·n colectiva que incluye la consulta a los trabajadores. 
Este es un gran avance, pues se establece el voto personal, libre y secreto para elegir al sindicato que los va a 
representar o que negociar§ el contrato colectivo, demanda hist·rica de los sindicatos aut·nomos que 
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promover§n la tan deseada democracia sindical, sindicatos verdaderamente democr§ticos como el STUNAM, 
como el SUTIM, como el SITUAM y muchos m§s. 

Sin duda esta reforma es prioritaria para el beneficio de los trabajadores y de los sindicatos independientes, ello 
requiere de una infraestructura para los tribunales de justicia. 

Hoy muchas Juntas de Conciliaci·n sufren una gran carest²a porque las plazas han sido canceladas y no se 
proveen los medios para lograr la capacitaci·n que se estableci· en la fallida reforma laboral de 2012. Contar 
con un sistema de justicia eficiente apoyado en jueces imparciales que den confianza a la ciudadan²a es 
fundamental. 

La reforma constitucional propuesta es un avance y que hay que reconocer, que recoge planteamientos de 
especialistas y de fuerzas progresistas... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concluya, diputado. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ...ïconcluyoï hechos durante d®cadas y que hoy la comunidad 
internacional reclama para transitar a un verdadero estado de derecho. Es por esto que Morena votar§ a favor 
de este dictamen que por primera vez recoge las verdaderas demandas de los trabajadores. 

Nos queda como tarea estar al pendiente de la reglamentaci·n de esta reforma... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concluya, diputado. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ... ïconcluyoï de justicia laboral. El respeto de los derechos 
laborales y sindicales de los trabajadores de las juntas actuales, as² como la ratificaci·n del Convenio 98 de la 
OIT, por el derecho a la contrataci·n colectiva que sigue congelada en el Senado, a pesar de que los... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se agot· su tiempo, diputado. Concluya, por favor. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ... hemos exhortado en varias ocasiones para que procedan a 
hacerlo. ïPresidente, usted est§ actuando de manera facciosa y tendenciosa, porque da usted m§s de un 
minuto... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Estoy dando el mismo tiempo a todos los 
oradores. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ...a quien usted quiere, a quien usted desea, y act¼an de una 
manera facciosa porque cuando no les gusta escuchar, como esta bola de arrieros que est§n chiflando y que 
no los llamas al respeto... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concluya, diputado. Concluya, por favor. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ...entonces c·mo quieres que concluya, si todo el tiempo est§n, 
se supone los que vienen de la elite pol²tica de esa, que no viene de las colonias ni del barrio. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Diputado, su tiempo se agot·, concluya, por favor. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ... esos son los que se comportan como arrieros, chiflando en todo 
el tiempo. Insultan... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concluya, diputado. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: ... y luego no quieren que uno los insulte, agu§ntense. 
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El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Tiene el uso de la tribuna, la diputada Rosa Alba 
Ram²rez Nachis, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, hasta por cinco minutos para hablar en 
contra. 

La diputada Rosa Alba Ram²rez Nachis: Con su venia, presidente. Estimados compa¶eros y compa¶eras, el 
dictamen que hoy resolvemos y que en su mayor²a se agrupan para ir a favor, es la necesidad sentida de buscar 
esa justicia laboral que durante mucho tiempo ha estado dormida. Sin embargo, para su servidora y para 
Movimiento Ciudadano, no cabe del todo esa felicidad en esta interacci·n de los grupos que en esta C§mara 
nos desempe¶amos, pues no dudo en que el Poder Judicial federal tenga las tablas suficientes para garantizar 
los derechos de los trabajadores y de los patrones en su momento para dilucidar problemas de ²ndole laboral. 

No dudo en la capacidad que tengan con una respuesta y una resoluci·n anticorrupci·n. Que tengan 
oportunidad de atender el rezago que ha venido lacerando a miles de trabajadores que sus asuntos se quedan 
dormidos, y a miles de patrones que ah² los aniquilan con laudos ama¶ados y con laudos vendidos al mejor 
postor. 

Si bien es cierto el cambio podr²a ser positivo, pero tambi®n hay severas dudas sobre el particular. àPor qu® 
antes no nos ocupamos de verlo para estudiarlo y analizarlo con lupa y hacerlo con probidad y en tiempo? àPor 
qu® tenemos que ir a la carrera en un fast track en donde todos tengamos que corretear, porque as² nos lo 
exigen los tiempos internacionales y los tiempos nacionales? 

Voy a hablar espec²ficamente del caso de Jalisco. En Jalisco las juntas locales y las juntas federales han estado 
inmersas en un §mbito tan corrupto y tan corrompido, que llegan a aniquilar a los trabajadores, a los peque¶os 
empresarios. No son para impartir justicia, son para hacer ricos a unos poquitos. En eso est§ metido la federal 
local, la junta federal, la junta local y tambi®n el tribunal de escalaf·n y arbitraje. àQui®n nos garantiza que una 
vez que emigre al Poder Judicial vamos a lograr trascender hacia otro plano? 

Si actualmente hemos vivido ïeso fue de noticia nacionalï el asunto de los abogados talibanes que en 
contubernio con funcionarios corruptos lograban laudos millonarios en contra del gobierno municipal y del 
gobierno estatal para rasurar las arcas de estos gobiernos, y al final de cuentas el menos beneficiado era el 
trabajador. 

àQui®n nos dice que al llevarlo al Poder Judicial, donde tenemos un presidente de dudosa integridad moral, 
donde se habla de serios problemas de corrupci·n, van a cambiar las oportunidades de la impartici·n de justicia 
que est§n buscando los patrones y los trabajadores? 

Ciertamente se hace necesaria la intromisi·n de esta C§mara de Diputados para lograr sanear, para aniquilar 
la corruptela, para garantizar los derechos en la estricta justicia a todos y cada uno de los actores que est§n 
buscando el cobijo de una autoridad que no les importa si es judicial o si es ejecutiva; lo que quieren son 
resultados reales, tangibles, transparentes, equitativos, en el §mbito exclusivamente de la justicia, en el §mbito 
exclusivamente del derecho laboral, y en el §mbito estrictamente de los derechos de los empleadores o los 
patrones. Es cuanto, presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Ram²rez Nachis. Tiene el uso 
de la tribuna la diputada Araceli Dami§n Gonz§lez, del Grupo Parlamentario de Morena, para hablar en contra, 
hasta por cinco minutos. 

La diputada Araceli Dami§n Gonz§lez: Gracias, diputado presidente. Con gran sorpresa se recibi· la iniciativa 
de Pe¶a en materia de justicia laboral, sobre todo porque con ella se puede iniciar un proceso de renovaci·n 
de los liderazgos sindicales y se reduce el espacio para que el Ejecutivo federal y los gobernadores, tengan la 
capacidad de controlar la lucha sindical. Tambi®n se romper§, tal vez, uno de los eslabones del sistema 
corporativo de simulaci·n y corrupci·n que consiste en la contrataci·n colectiva de protecci·n mediante la cual 
los patrones escogen a los sindicatos blancos de su preferencia, con el argumento que de lo contrario ser§n 
estafados. 

La reforma se aprob·, afortunadamente sin incluir la propuesta del senador panista Javier Lozano, y de la 
Coparmex, que pretend²an imponer como requisito para emplazar a huelga, que se acreditara la mayor²a de los 
trabajadores, lo cual ser²a utilizado para inmediatamente despedirlos. Afortunadamente no pas· la propuesta. 
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El voto secreto para elegir a los representantes sindicales, permite entonces resolver de manera distinta los 
problemas relacionados con los contratos colectivos y resolver las controversias en los sindicatos. 

Las reglas quedaron en el p§rrafo del art²culo 123, pero de todas maneras los l²deres de las centrales oficiales 
que se opusieron lograron establecer un cambio menor en la redacci·n, consistente en que los procedimientos 
ser§n regulados en la ley, tomando en cuenta los estatutos gremiales. àY qu® pasa ah² si se dice que el voto 
tiene que ser a mano alzada? No puede contravenir las leyes locales, la norma constitucional y estaremos muy 
atentos de la regulaci·n de las leyes secundarias. 

Pero, que nadie caiga en el enga¶o, esto no es una muestra de pluralidad y apertura del gobierno federal, es 
una reforma a la que se vio forzado el Ejecutivo al haber firmado en lo oscurito el Tratado Transpac²fico, que si 
bien obliga a democratizar las negociaciones laborales, dar§ mayores beneficios a empresas transnacionales 
en §mbitos claves del desarrollo y permitir§ una mayor apropiaci·n de la riqueza nacional por los extranjeros. 

Esperamos que esta reforma destruya las bases con las que se gest· la repugnante relaci·n entre sindicatos 
charros como el SNTE, tanto con el PRI, como con el PAN cuando gobern·. Recordemos que el voto secreto 
fue un tema que se guard· en el caj·n durante el gobierno panista y que se estableci· la alianza de Fox y 
Calder·n con Elba Esther Gordillo. 

Eso no salva a los del PRI. Solo por nombrar a un l²der protegido por el poder y amparado por esta forma de 
votar y resolver los conflictos sindicales, tenemos a Romero Deschamps, el senador, que desde 1993 controla 
a los trabajadores de Pemex a pesar de que se ha denunciado en diversos medios el papel que jug· en el 
Pemexgate y quien vive como rey en lujosos departamentos y yates. 

En esta reforma, el organismo descentralizado que se va a encargar de la funci·n conciliatoria tendr§ un titular 
designado en el Senado, electo de una terna propuesta por el Ejecutivo federal. Este aspecto en nada tiene de 
positivo, ya vimos lo que pas· el d²a de ayer, ya conocemos c·mo negocian los partidos para sus ternas y 
proponerlas. Adem§s deja a los trabajadores indefensos frente al poder de los empresarios, y ante la ley no hay 
igualdad cuando hay pobreza. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Araceli Dami§n. Consulte la 
Secretar²a a la asamblea si se encuentra suficientemente discutido en lo general el dictamen que est§ a 
discusi·n. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: Por instrucciones la Presidencia, en votaci·n 
econ·mica, se consulta a la asamblea si se encuentra suficientemente discutido. Las diputadas y los diputados 
que est®n por la afirmativa s²rvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa 
s²rvanse manifestarlo. Se¶or presidente, mayor²a por la afirmativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Suficientemente discutido. Esta Presidencia 
informa que se han reservado para su discusi·n en lo particular los art²culos 123, fracci·n XX; 123, fracci·n 
XXII Bis; el quinto transitorio; 123, fracci·n XXI; 123, fracci·n XXII Bis; 123, fracci·n XXXI; el cuarto transitorio; 
y el quinto transitorio. 

Se pide a la Secretar²a que abra el sistema electr·nico por cinco minutos para proceder a la votaci·n en lo 
general y en lo particular de los art²culos no reservados. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: H§ganse los avisos a que se refiere el art²culo 
144, numeral 2, del Reglamento de la C§mara de Diputados. Ćbrase el sistema electr·nico por 10 minutos para 
proceder a la votaci·n... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Cinco minutos, diputada. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: Por cinco minutos, perd·n, para proceder a la 
votaci·n en lo general y en lo particular de los art²culos no reservados. 

(Votaci·n) 
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àAlguna diputada o diputado que falte de emitir su voto? Sigue abierto el sistema. àAlguna diputada o diputado 
que falte de emitir su voto? Ci®rrese el sistema de votaci·n. Diputado Pinto Torres, el sentido de su voto. 

El diputado Francisco Javier Pinto Torres (desde la curul): A favor. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: Se emitieron 379 votos a favor, 19 abstenciones 
y 2 votos en contra. Es mayor²a calificada. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Aprobado en lo general y en lo particular los 
art²culos no reservados, por 379 votos.  

Tiene el uso de la tribuna para presentar reservas al art²culo 123, fracci·n XX; 123, fracci·n XXII Bis, y el Quinto 
Transitorio, la diputada Rosa Alba Ram²rez Nachis, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano, hasta 
por cinco minutos. 

La diputada Rosa Alba Ram²rez Nachis: Gracias, presidente, con su venia. Compa¶eros, si bien es cierto, 
esta servidora se abstuvo de generarse a favor o en contra en la presente aprobaci·n que nos acaba de 
anteceder. Tambi®n es cierto que mi responsabilidad versa en dilucidar asuntos meramente trascendentales y 
de gran vitalidad e importancia, ya que en la modificaci·n que se plantea estamos buscando nosotros que se le 
d® realmente a la fracci·n XXII Bis, que se establezca que los procedimientos y requisitos que la ley ingiere, 
asegure la libertad de negociaci·n colectiva y los leg²timos intereses de trabajadores y patrones, ya que estos 
deben preponderar ante cualquier situaci·n. 

Para tal suerte, estamos sugiriendo que se inscriba el inciso c), que incluya que ser§ por voluntad y acuerdo de 
las partes afectadas, ya que en una negociaci·n colectiva de trabajo debe haber consensos, acuerdos entre 
ambos y, sobre todo, la representatividad de sindicatos, pero no de esos sindicatos blancos que todos ustedes 
conocen, sino de verdaderas organizaciones gremiales que pretendan salvaguardar los derechos de sus 
agremiados. 

Por esta raz·n es que estamos poniendo a su consideraci·n esta modificaci·n, as² como en la fracci·n XXXI, 
en el inciso c), que habla sobre las materias, ah² estoy agregando el numeral 6, donde nos dice que la obligaci·n 
de los patrones ser§ apoyar y vincular al trabajador en materia de certificaci·n de las competencias laborales, 
ya que actualmente no existe dicha certificaci·n y es necesario que se haga a trav®s del sistema nacional de 
competencias. 

Lamentamos que la parcialidad que se da de las autoridades en la resoluci·n de los conflictos laborales nos 
ocupe el d²a de hoy para generar una modificaci·n al art²culo 123, pero se nos est§ olvidando que nos olvidamos 
de la reparaci·n del da¶o, ya que no hay procedimientos claros ni precisos. 

En el 2015 se emitieron, seg¼n lo que se conoce en el Inegi, laudos por 203 mil 271 certificados de competencias 
laborales, por esta raz·n el Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano pretende que ustedes nos apoyen 
con esta modificaci·n. 

Es necesario que seamos congruentes y que si bien es cierto ya est§ la pretensi·n de esta aplicaci·n de esta 
ley, tambi®n es que no estamos ocup§ndonos en salvaguardar los intereses y los derechos de los que 
actualmente laboran en esas juntas federales y locales, por lo que proponemos que ante la creaci·n del ·rgano 
conciliador ellos sean los primeritos que puedan accesar a la participaci·n en ese ·rgano de jurisdicci·n. 

Todo esto va en el §mbito, compa¶eros, de la equidad y la justicia para el trabajador, por eso se hace necesario 
que nosotros legislemos no nada m§s por legislar lo que nos env²an a instancias del Ejecutivo, que legislemos 
en pro de los que menos tienen, que vayamos a generar la certidumbre de los que hoy est§n pensando qu® va 
a suceder con su fuente de trabajo y ll§menle empleados de la Junta federal o local, ll§menle patrones, ll§menle 
trabajadores, pero todos ellos merecen que nosotros hagamos las cosas bien, con dedicaci·n, con probidad y, 
sobre todo, en un estricto sentido de justicia, de equidad y de imparcialidad. Es cuanto, presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Rosa Alba Ram²rez Nachis. 
Consulte la Secretar²a a la asamblea, en votaci·n econ·mica, si se admite a discusi·n la reserva presentada 
para el art²culo 123, fracci·n XX. 
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La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: En votaci·n econ·mica, se consulta a la 
asamblea si se admite a discusi·n. Las diputadas y los diputados que est®n por la afirmativa s²rvanse 
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa s²rvanse manifestarlo. Se¶or presidente, 
mayor²a por la negativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se desecha y se reserva para su votaci·n nominal 
en t®rminos del dictamen. 

De conformidad con el art²culo 112 del Reglamento de la C§mara de Diputados. Consulte la Secretar²a a la 
asamblea, en votaci·n econ·mica, si se admite a discusi·n la reserva presentada al art²culo 123, fracci·n XXII 
Bis. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: En votaci·n econ·mica se consulta a la 
asamblea si se admite a discusi·n. Las diputadas y los diputados que est®n por la afirmativa s²rvanse 
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa s²rvanse manifestarlo. Presidente, mayor²a 
por la negativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se desecha y se reserva para su votaci·n nominal 
en t®rminos del dictamen. 

De conformidad con el art²culo 112 del Reglamento de la C§mara de Diputados. Consulte la Secretar²a a la 
asamblea si se acepta a discusi·n la reserva presentada al art²culo quinto transitorio. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: En votaci·n econ·mica se consulta a la 
asamblea si se admite a discusi·n. Las diputadas y los diputados que est®n por la afirmativa s²rvanse 
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa s²rvanse manifestarlo. Se¶or presidente, 
mayor²a por la negativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se desecha y se reserva para su votaci·n nominal 
en t®rminos del dictamen, de conformidad con el art²culo 112 del Reglamento de la C§mara de Diputados. 

Tiene el uso de la tribuna para presentar reservas a los art²culos 123, fracci·n XX y fracci·n XXI, 123, fracci·n 
XXII Bis y fracci·n XXXI, as² como al cuarto transitorio, el diputado Juan Romero Tenorio, del Grupo 
Parlamentario de Morena. Hasta por cinco minutos. 

El diputado Juan Romero Tenorio: Con venia de la Mesa Directiva. Diputadas y diputados, hubo dos votos 
en contra, es que no hay unanimidad en esta reforma constitucional. No hay unanimidad porque hay 
escepticismo, escepticismo como lo hay por parte de las reformas estructurales, materia energ®tica. No hay 
energ²a m§s barata, fue una mentira propagand²stica, no hay gasolina m§s barata, una mentira tambi®n 
sistem§tica que se sigue utilizando, pretendiendo que los ciudadanos est§n dormidos. 

Primero. Solicito que mis reservas se inserten en el Diario de los Debates, para que se vea el argumento de por 
qu® votamos en contra. 

Segundo. Hay una cr·nica de la expropiaci·n petrolera del 18 de marzo. En los antecedentes se¶ala que el 9 
de julio de 1938 se nombr· una comisi·n para atender las demandas de los trabajadores. Esa comisi·n visit· a 
los empresarios due¶os de las petroleras y result· que esas empresas petroleras no declaraban honestamente 
el monto de sus ganancias y que el capital invertido hab²a sido recuperado 10 a¶os antes. 

La Suprema Corte de Justicia ampara a los trabajadores, los empresarios se niegan a acatar el fallo de la Corte 
y de ah² surge el decreto expropiatorio en un Estado garante de los derechos colectivos e individuales de los 
trabajadores en 1938. 

Estamos ante una reforma trascendental, se busca el equilibrio en un conflicto entre el capital y el trabajo. No 
estamos hablando de cosas menores, estamos hablando de la vida de los trabajadores, trabajadores que 
pueden ser despedidos injustificadamente; trabajadores cuyos derechos sociales o individuales pueden ser 
violentados. Derechos que tendr§n que litigiar ante un tribunal laboral. 
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Ese no es el problema, el problema no es el tribunal laboral. Estamos mandatando que, primero, en forma 
obligatoria, debe ir a la conciliaci·n en un ·rgano federal o en un ·rgano estatal, dependiendo de la competencia. 

La ley tiene operadores jur²dicos que atienden a cuestiones pol²ticas. El conciliador es y ser§ empleado del 
Ejecutivo. El conciliador ser§ propuesto por el Ejecutivo al Senado, quien deber§ aprobarlo por dos terceras 
partes en una propuesta de una primera terna. Si el Senado no lo aprueba, se manda a una segunda terna. Si 
el Senado vuelve a rechazar esa terna, el Ejecutivo lo designa, el conciliador es empleado del Ejecutivo. El 
operador atender§ a cuestiones f§cticas en la pol²tica nacional. 

Quiero ver si en una huelga de los trabajadores de Pemex, frente a la empresa estatal Pemex tenemos un 
conciliador imparcial. Si ante el recuento de trabajadores de los sindicatos de la federaci·n, estados y 
municipios, tendremos un conciliador imparcial. No, la ley tiene operadores y en la situaci·n nacional donde 
prevalece la corrupci·n, los operadores atienden al inter®s del gran capital y de los empresarios, mentira que a 
los intereses de los trabajadores. 

Las reservas que presentamos. Fracci·n XX. Estamos proponiendo que el titular de este ·rgano de conciliaci·n 
no sea propuesto por el Ejecutivo, debe ser propuesto por la Suprema Corte de Justicia, le quitamos esta carga 
pol²tica del patr·n frente a sus empleados. 

Reserva al art²culo 123, fracci·n XXI. Hay un desequilibrio entre la capacidad de defensa del patr·n con la del 
trabajador. Aqu² no se garantiza. Estamos proponiendo que en el procedimiento de conciliaci·n y en los juicios 
laborales, las autoridades suplan la queja deficiente del trabajador. No debemos olvidar que el trabajador se 
encuentra en desventaja en una competencia legal frente al patr·n, este principio no se garantiza. 

Agregamos en el 123, fracci·n XXII, la autonom²a e independencia de las asambleas de los trabajadores. No 
se garantiza la autonom²a de las asambleas de los trabajadores y el voto est§ acotado porque no atiende a los 
principios de una elecci·n democr§tica. 

Por eso, se¶alamos una modificaci·n en la fracci·n XXXI, inciso c). Deben observarse principios de elecci·n 
democr§tica en las decisiones de los trabajadores. No se garantiza, se acota el voto universal, personal, directo 
e intransferible de los trabajadores. 

Esto va a dar oportunidad al cochupo de las autoridades supervisoras con los sindicatos que se quejan ahora. 
La corrupci·n va a prevalecer porque no modificamos la pr§ctica en c·mo operar la ley y c·mo aplicar los 
principios constitucionales de equidad y proporcionalidad. Estamos abundando a juicios y procedimientos que 
afectan al trabajador, quien tiene una desventaja en la operaci·n legal de su defensa frente a los abogados de 
los empresarios. Por eso votamos en contra... 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Concluya, diputado. 

El diputado Juan Romero Tenorio: ...y aqu² est§n las razones en nuestras reservas de las observaciones 
puntuales. Es cuanto, se¶or presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado. El diputado promovente est§ 
conforme con que se voten sus reservas en un solo momento. Por tanto, consulte la Secretar²a a la asamblea, 
en votaci·n econ·mica, si se admite a discusi·n las reservas presentadas al art²culo 123 en su fracci·n XX, 
XXI, XXII y XXXI y al cuarto transitorio. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: En votaci·n econ·mica, se consulta a la 
asamblea si se admiten a discusi·n los art²culos reservados. Las diputadas y los diputados que est®n por la 
afirmativa s²rvanse manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa s²rvanse manifestarlo. 
Se¶or presidente, mayor²a por la negativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se desechan y se reservan para su votaci·n 
nominal en t®rminos del dictamen, de conformidad con el art²culo 112 del Reglamento de la C§mara de 
Diputados. 
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Tiene el uso de la tribuna hasta por tres minutos la diputada Blanca Margarita Cuata Dom²nguez, del Grupo 
Parlamentario de Morena, para presentar reserva al quinto transitorio. 

La diputada Blanca Margarita Cuata Dom²nguez: Con su venia, presidente. Compa¶eros y compa¶eras 
diputadas. Para el Grupo Parlamentario de Morena resulta por dem§s importante buscar que haya por lo menos 
una paridad entre los sueldos y salarios que ganan los mexicanos contra el costo de los bienes y servicios 
b§sicos que consumimos, para aspirar a una verdadera justicia laboral. 

No olvidemos los despidos masivos que se dieron en Pemex, consecuencia de la supuesta reforma energ®tica 
donde m§s de 10 mil empleos directos y otros tantos de miles de empleos indirectos se han perdido, sumiendo 
a muchos estados de la Rep¼blica en la pobreza. Es falso que el Ejecutivo diga que est§ generando empleos; 
m§s bien es falso lo que est§ diciendo que s² genera empleos, cuando d²a a d²a vemos m§s desempleados en 
el pa²s. 

En raz·n de lo anterior, el Grupo Parlamentario de Morena no permitir§ que con esta reforma se pierdan m§s 
empleos 

Por eso la reserva que proponemos es en el sentido de que se d® cumplimiento al acuerdo celebrado entre el 
ingeniero Manuel Cadena Morales, oficial mayor de la Secretar²a del Trabajo y Previsi·n Social; el licenciado 
Adri§n Rojas Rojas, director general Jur²dico de la misma secretar²a; el maestro Jorge Alberto Juan Zorrilla 
Rodr²guez, presidente titular de la Junta Federal de Conciliaci·n y Arbitraje; y los trabajadores de dicha 
instituci·n, del d²a 20 de octubre del 2016, misma que abarca los derechos de los trabajadores de las juntas 
federales y de las juntas locales de conciliaci·n y arbitraje, en el sentido de que los trabajadores en activo 
conserven su empleo cuando menos en las mismas condiciones que actualmente se desempe¶an, sin perjuicio 
de mejorarlas, ya sea en la propia junta, hasta su extinci·n o bien en el organismo p¼blico descentralizado, que 
como consecuencia de esta reforma se ha creado o bien en los nuevos juzgadores o tribunales que sean 
instituidos para la impartici·n de justicia laboral, y en el caso de los trabajadores que no quieran o no puedan 
continuar prestando sus servicios, deber§n ser liquidados en los t®rminos que establecen las leyes y normas 
jur²dicas aplicables, incluyendo bonos de retiro que complementen significativamente sus liquidaciones, de 
acuerdo con las normas y autorizaciones presupuestarias correspondientes. 

Como ustedes se podr§n dar cuenta, la modificaci·n que se propone es una demanda justa, dado que fue un 
acuerdo entre el representante del Ejecutivo federal y el personal de las juntas de conciliaci·n y arbitraje. Por 
eso la votaci·n que se pide, es en el sentido de ser congruentes con los acuerdos firmados en favor de miles 
de trabajadores. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Cuata Dom²nguez. Consulte la 
Secretar²a a la asamblea si se admite a discusi·n el art²culo reservado. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: En votaci·n econ·mica se consulta a la 
asamblea si se admite a discusi·n. Las diputadas y los diputados que est®n por la afirmativa, s²rvanse 
manifestarlo. Las diputadas y los diputados que est®n por la negativa, s²rvanse manifestarlo. Se¶or presidente, 
mayor²a por la negativa. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Se desecha y se reserva para su votaci·n nominal 
en t®rminos del dictamen, de conformidad con el art²culo 112 del Reglamento de la C§mara de Diputados. 

Agotadas las reservas presentadas, se pide a la Secretar²a que abra el sistema electr·nico por cinco minutos 
para proceder a la votaci·n de los art²culos 123, cuarto y quinto transitorios, en t®rminos del dictamen. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: H§ganse los avisos a que se refiere el art²culo 
144, numeral dos, del Reglamento de la C§mara de Diputados. Ćbrase el sistema electr·nico por cinco minutos 
para proceder a la votaci·n de los art²culos reservados en los t®rminos del dictamen. 

(Votaci·n) 

àAlguna diputada o diputado que falte de emitir su voto? Sigue abierto el sistema. àAlguna diputada o diputado 
que falte de emitir su voto? Ci®rrese el sistema electr·nico de votaci·n. àFalta alg¼n otro diputado o diputada 
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de emitir su voto? Ci®rrese el sistema electr·nico de votaci·n. Se¶or presidente, se emitieron 335 votos a favor, 
45 en contra. Es mayor²a calificada. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Aprobados los art²culos reservados en t®rminos 
del dictamen por 335 votos. Aprobado en lo general y en lo particular el proyecto de decreto por el que se 
reforman los art²culos 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos en materia de 
justicia laboral. Pasa a las legislaturas de los estados para los efectos del art²culo 135 constitucional. 
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C§mara de Diputados. 
DECLARATORIA del Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 
y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Se realiza el c·mputo y se da fe de 17 votos aprobatorios de los Congresos de los Estados de 
Aguascalientes, Campeche, Coahuila, Chiapas, Chihuahua, Hidalgo, Jalisco, M®xico, Michoac§n, Nayarit, 
Nuevo Le·n, Quintana Roo, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas, Tlaxcala y Zacatecas. 
La C§mara de Diputados declara aprobado el Decreto. 
Se turn· a la C§mara de Senadores para sus efectos constitucionales. 
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DECLARATORIA DEL DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS 
DISPOSICIONES DE LOS ARTĉCULOS 107 Y 123 DE LA CONSTITUCIčN POLĉTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE JUSTICIA LABORAL 
 
 

Diario de los Debates 
México, DF, martes 7 de febrero de 2017 

 
 
El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: El siguiente punto del orden del d²a es la 
Declaratoria de reforma constitucional en materia de justicia laboral. 

Solicito a la Secretar²a realice el c·mputo correspondiente, a fin y a efecto de dar fe de la recepci·n de la 
mayor²a de votos aprobatorios de las Legislaturas de los estados. 

La Secretaria diputada Alejandra Noem² Reynoso S§nchez: Se¶or presidente, se recibieron los votos 
aprobatorios correspondientes a las Legislaturas de los estados de Aguascalientes, Campeche, Coahuila, 
Chiapas, Chihuahua, Hidalgo, Jalisco, M®xico, Michoac§n, Nayarit, Nuevo Le·n, Quintana Roo, Sinaloa, 
Sonora, Tamaulipas, Tlaxcala y Zacatecas.(4) 

(d) El documento solo ser§ consultable en la versi·n electr·nica del Diario de los Debates de esta fecha 
en el Anexo ñDò.  

En consecuencia del c·mputo realizado, esta Secretar²a da fe de la recepci·n de 17 votos aprobatorios a la 
minuta con proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 de la 
Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos en materia de justicia laboral. 

Se pide a los presentes ponerse de pie. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Una vez realizado el c·mputo de los votos 
aprobatorios de la mayor²a de las Legislaturas de los estados, la C§mara de Diputados emite el siguiente 
proyecto de declaratoria: 

El Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, en uso de la facultad que le confiere el art²culo 135 de 
la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos y previa aprobaci·n de la mayor²a de las honorables 
Legislaturas de los estados, declara reformados los art²culos 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados 
Unidos Mexicanos en materia de justicia laboral. Pasa al Senado para sus efectos constitucionales. Gracias. 

Con motivo de esta Declaratoria de Reforma Constitucional, tiene el uso de la tribuna, hasta por cinco minutos, 
el diputado Carlos Guti®rrez Garc²a, del Grupo Parlamentario de Nueva Alianza. 
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El diputado Carlos Guti®rrez Garc²a: Con el permiso de la Presidencia. Compa¶eras y compa¶eros 
legisladores. En esta ocasi·n hago referencia a la declaratoria de reforma constitucional del decreto que reforma 
y adiciona diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos 
Mexicanos en materia de justicia laboral. 

Una de las reformas m§s importantes que se aprobaron durante el primer periodo de este segundo a¶o de la 
LXIII Legislatura fue sin duda la que se refiere a los art²culos 107 y 123. De este modo, se pretende hacer que 
la justicia laboral sea m§s sencilla y expedita para los trabajadores y que deje de formar parte de las atribuciones 
de los Ejecutivos para pasarlas al Poder Judicial a nivel federal y estatal. 

Como todos saben, uno de los principales objetivos de esta reforma radica en sustituir las juntas de conciliaci·n 
y arbitraje por tribunales laborales pertenecientes al Poder Judicial de la Federaci·n o de las entidades 
federativas. 

Tambi®n se favorece la resoluci·n de los conflictos laborales mediante la conciliaci·n, dado que en la reforma 
se plantea que antes de acudir a los tribunales laborales los trabajadores y patrones deber§n asistir a la instancia 
conciliatoria correspondiente. 

En materia federal, esta funci·n estar§ a cargo de un organismo descentralizado al que le corresponder§, 
adem§s, el registro de todos los contratos colectivos de trabajo y las organizaciones sindicales, as² como todos 
los procesos administrativos relacionados. 

La reforma precisa la forma de elecci·n del titular del mencionado organismo, quien desempe¶ar§ el cargo por 
periodos de seis a¶os y podr§ ser reelecto por una sola ocasi·n. As², se establece que el Ejecutivo federal 
someter§ una terna a consideraci·n de la C§mara de Senadores que realizar§ la designaci·n correspondiente. 

A nivel estatal, la funci·n conciliatoria estar§ a cargo de los centros de conciliaci·n que tendr§n personalidad 
jur²dica propia, plena, plena autonom²a operativa, presupuestaria, de decisi·n y de gesti·n. 

La reforma tambi®n hace menci·n de los procedimientos y requisitos para asegurar la libertad de negociaci·n 
colectiva y los leg²timos intereses de trabajadores y patrones. Con esta reforma se busca respetar la 
representatividad de las organizaciones sindicales, la certeza en la firma, registro y dep·sito de los contratos 
colectivos de trabajo. Del mismo modo la reforma que hoy es una realidad, planea que el voto de los trabajadores 
sea personal, libre y secreto, para la resoluci·n de conflictos entre sindicatos; la solicitud de celebraci·n de un 
contrato colectivo de trabajo y la elecci·n de sus dirigentes. Hoy damos vigencia a una reforma que facilitar§ la 
justicia para millones de trabajadores. 

En Nueva Alianza estamos ciertos de que esta transformaci·n ser§ para mejorar la impartici·n de la llamada 
justicia cotidiana, y hacemos votos para que esto redunde en la calidad de vida de todos los trabajadores del 
pa²s. Por su atenci·n, compa¶eras y compa¶eros, muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Guti®rrez Garc²a. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado V²ctor Manuel S§nchez Orozco, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

El diputado V²ctor Manuel S§nchez Orozco: Con su permiso, presidente; compa¶eras y compa¶eros 
diputados, la reforma laboral que hoy ha llegado a buen t®rmino, la reforma constitucional, sin duda es una 
reforma que ya hac²a falta en este pa²s, donde hace m§s de 100 a¶os se estableci· en la Constituci·n, la 
primera Constituci·n del mundo, como una Constituci·n con derechos sociales. 

No se puede perder de vista que en el pa²s la corrupci·n imperaba en las juntas de conciliaci·n. El rezago en 
los juicios laborales ten²a aproximadamente un promedio para que se resolviera un juicio, un caso de tres a¶os, 
siempre en perjuicio sobre todo de los trabajadores. Y tambi®n podemos decir que las representaciones 
sindicales en realidad nunca defendieron a los derechos de los trabajadores, es decir, la funci·n esencial que 
ten²an las juntas de conciliaci·n, el esp²ritu por el cual fueron creadas para que hubiera realmente una igualdad 
de los trabajadores frente al capital, frente al patr·n, en la pr§ctica se desvirtu·. 

Lo que hoy podemos decir es que la democracia sindical en este pa²s no existe, con sus honrosas excepciones, 
la democracia es una simulaci·n en los sindicatos, esto es un grave perjuicio que tienen los trabajadores, pero 
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por supuesto m§s perjudicial que la intervenci·n de los ejecutivos locales y federal en la autonom²a de los 
sindicatos en la misma intervenci·n de las juntas locales fue lo que dio al traste con lo que en principio los 
constituyentes de 1917 hab²an plasmado como una de las grandes conquistas que tuvo la revoluci·n que era 
que los derechos de los trabajadores estuvieran plasmados en la Constituci·n, porque recordemos que la 
revoluci·n la hicieron enormemente en su mayor²a los trabajadores de este pa²s. 

Por eso esta reforma debe buscar romper con esos paradigmas que siempre ha tenido la justicia laboral. 
Romper con la corrupci·n, romper con el rezago que tienen los juicios laborales. 

Lo que hoy necesitamos tambi®n es que la normatividad que va a regular esta reforma del 123 y del 107 
constitucionales, deba ser una normatividad que est® a la altura de las circunstancias que tiene este pa²s, sobre 
todo que haya certeza jur²dica, que los trabajadores hoy por primera vez despu®s de 100 a¶os realmente tengan 
justicia. 

Necesitamos que efectivamente, en relaci·n tambi®n con el 17 constitucional revisemos y fortalezcamos lo que 
son los poderes judiciales locales. En los poderes judiciales locales se centra lo que realmente se busca en esta 
reforma. Si perdemos de vista que en los poderes judiciales locales tenemos tambi®n graves problemas de 
corrupci·n, que no hay perfiles id·neos de jueces, que no hay un servicio civil de carrera y que en la realidad 
todav²a hay muchos cacicazgos y que la autonom²a de ®se Poder Judicial local y federal deja mucho que desear, 
entonces esta reforma, desde hoy se los anunciamos, fracasar§. 

Por supuesto que tambi®n necesitamos que esta reforma fortalezca la democracia de los sindicatos. Los 
sindicatos necesitan ser verdaderos representantes de los trabajadores. Hoy necesitamos tambi®n que haya 
una verdadera transparencia de los sindicatos. Se¶ores como Romero Deschamps y otros personajes que est§n 
ah² incrustados en la historia sindical, deben de pasar a la historia del pa²s, ya no pueden existir en este pa²s 
sindicatos charros, sindicatos antidemocr§ticos. 

Nos da mucho gusto que en esta reforma constitucional se fortalezca la conciliaci·n, que realmente muchos 
casos no lleguen a juicio, que puedan resolverse en mejores t®rminos con la conciliaci·n, y lo m§s importante 
que la justicia llegue a los trabajadores. 

Sin perder de vista que la competitividad econ·mica tambi®n necesita una nueva justicia laboral. Pero si en esta 
justicia, en este nuevo paradigma de justicia que estamos planteando no pasa por defender los derechos de los 
trabajadores y darle igualdad ante quienes siempre han tenido desigualdad, que es ante el patr·n, ante el 
capital, entonces esta justicia habr§ fracasado. 

Los diputados ciudadanos vamos a seguir proponiendo iniciativas que vayan en ese sentido, defender los 
derechos de los trabajadores y que haya una justicia pronta y expedita en este pa²s. Es cuanto, presidente, 
compa¶eras diputadas y compa¶eros diputados. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Muchas gracias, diputado S§nchez Orozco. Tiene 
el uso de la tribuna el diputado Abdies Pineda Mor²n, del Grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social. 

El diputado Abdies Pineda Mor²n: Con su venia, diputado presidente. Honorable asamblea, el Grupo 
Parlamentario de Encuentro Social manifiesta su reconocimiento a las legislaturas de las entidades federativas 
que han manifestado su voto aprobatorio por la reforma constitucional que modifica la realidad en el mundo del 
trabajo. 

Esta reforma llevar§ a que la justicia laboral sea impartida por ·rganos del Poder Judicial federal, a que la 
funci·n conciliadora sea una instancia previa al proceso judicial. De esta manera, adem§s de implementar la 
autocomposici·n social se evitar§ la sobresaturaci·n del sistema judicial, pues ¼nicamente en el caso de que 
las partes no puedan llegar a un acuerdo se acudir§ ante los tribunales laborales dependientes del Poder Judicial 
de la Federaci·n o de las entidades federativas, seg¼n el caso. 

Las modificaciones constitucionales replantar§ el sistema de distribuci·n de competencias entre autoridades 
federales y locales. Se crea el organismo descentralizado de la administraci·n p¼blica federal que, actuando 
bajo los m§s estrictos principios de legalidad, imparcialidad, objetividad, profesionalismo, transparencia y 
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publicidad, tendr§ la facultad de atender el registro de los contratos colectivos de trabajo y de las organizaciones 
sindicales, as² de todos los procesos administrativos inherentes. 

Con la reforma se garantiza el voto personal, libre y secreto de los trabajadores para la resoluci·n de conflictos 
entre sindicatos, la solicitud de la celebraci·n de un contrato colectivo de trabajo y la elecci·n de sus dirigentes. 

Nuestro grupo parlamentario en el pleno votamos a favor, ya que la reforma en materia de justicia laboral que 
hoy se vuelve ley suprema de toda la Uni·n, constituye una respuesta de avanzada a la forma en que los 
conflictos laborales son gestionados. En Encuentro Social estamos convencidos de las bondades de la reforma 
y estimamos que su implementaci·n que traer§ consigo importantes beneficios para el acceso a una justicia 
laboral m§s transparente, atractiva para la inversi·n y expedita por parte de la sociedad mexicana, ser§ un 
ejemplo de ®l. Es cuanto, diputado presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Abdies Pineda Mor²n. Tiene el 
uso de la tribuna el diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez, del Grupo Parlamentario de Morena. 

El diputado Mario Ariel Ju§rez Rodr²guez: Buenas tardes, diputadas, diputados. Una de las demandas m§s 
sentidas de los trabajadores en las ¼ltimas tres d®cadas ha sido el acceso a una justicia laboral objetiva, 
imparcial y expedita, tanto en los juicios individuales como en los colectivos. 

La estructura y proceso de la justicia laboral mexicana se ha mantenido intacta desde su fundaci·n hasta fines 
de 1920, en consecuencia, el ritmo de la modernizaci·n de las instancias impartidoras de justicia laboral ha 
quedado desfasado frente a las necesidades de la sociedad. 

En un contexto de cambios en el modelo de crecimiento y en el mercado del trabajo, el rezago en la actualizaci·n 
de la ley respectiva tuvo como consecuencia una expansi·n indiscriminada de la simulaci·n y la corrupci·n en 
los sindicatos para sostener este modelo de relaciones laborales, que hizo posible combinar salarios indignos, 
trabajos precarios, m¼ltiples violaciones a los derechos de los trabajadores y hasta fraudes millonarios, como 
en el caso de Pemex. 

Desde mediados de los a¶os noventa era evidente que la reforma al sistema de justicia laboral y la creaci·n de 
un ·rgano aut·nomo para hacerse cargo del registro de los sindicatos y, por consiguiente, de los contratos 
colectivos, era una necesidad imperiosa. Sin embargo, la reforma laboral del 2012 no toc· este tema. 

En respuesta a la inconformidad social que pone en tela de juicio el corporativismo y sus vicios, las exigencias 
internacionales nos demandan el compromiso del pa²s con la democracia y el Estado de derecho. 

El Ejecutivo realiza estudios, consultas, mesas de an§lisis que ponen de manifiesto la urgente necesidad de 
actualizar el sistema de impartici·n de justicia. Es bajo esta presi·n de las organizaciones sindicales 
democr§ticas que el Ejecutivo elabor· una iniciativa que present· el 28 de abril de 2016 a la C§mara de 
Senadores, con el objeto de consolidar la autonom²a y eficiencia en la impartici·n de justicia, ya que con esto 
se atiende un reclamo social de primer orden frente a la innegable necesidad de modernizaci·n del sistema 
vigente. 

Esta reforma propone tres premisas fundamentales: 

1. La impartici·n de la justicia laboral por ·rganos del Poder Judicial federal local (Sic.), o seg¼n corresponda; 

2. Replantear la funci·n conciliatoria y centra este cometido en los Centros de Conciliaci·n, donde se propone 
una sola etapa procesal en una sola audiencia obligatoria, de manera que resulte eficaz y satisfactoria para las 
partes; 

3. Revisar el sistema de distribuci·n de competencias entre autoridades federales y locales para fortalecer el 
ejercicio de las libertades de negociaci·n colectiva y de sindicaci·n. Por lo que se propone crear un organismo 
descentralizado de la administraci·n p¼blica federal. 
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Ahora que concluy· este proceso de aprobaci·n en las entidades federativas y se promulgue, el siguiente paso 
ser§ elaborar y discutir las leyes reglamentarias de la misma. Es aqu² donde tenemos que estar alertas, es aqu² 
donde tenemos que estar atentos a lo que se vaya a legislar, a reglamentar. 

Ya que se dio a conocer que hay una propuesta de reforma a la Ley Federal del Trabajo, que promueve la 
propia Secretar²a del Trabajo y Previsi·n Social, con el apoyo de un sector de empresarios, que va en contra 
de todos los buenos prop·sitos que supone traer²a la reforma constitucional reci®n aprobada. 

Morena alerta a los trabajadores y a los sindicatos, que con esta propuesta vuelven a revivir la discusi·n 
supuestamente ya salvada de reformas que trataron de imponer cuando la analiz· la iniciativa que present· 
Felipe Calder·n, de reforma laboral. 

Dentro de los temas que se replantean y que ser²a un retroceso a lo aprobado, est§ la promoci·n de nueva 
cuenta de contratos colectivos de protecci·n personal, al hacer una reglamentaci·n inequitativa entre los 
sindicatos que emplacen a huelga y los que no tratar§n de impedir que los trabajadores puedan cambiar al 
sindicato impuesto por la empresa, con todos los obst§culos que les est§n imponiendo en la pr§ctica e incluso 
se les impone un doble recuento. 

Se va a imposibilitar la contrataci·n colectiva en las peque¶as y medianas empresas que presentan la mayor²a 
en este pa²s y en las que con mayor frecuencia se violan derecho laborales de los trabajadores, al incluir 
requisitos que no se pueden cumplir debido a las mismas condiciones que tienen en ellas, como lo es la 
subcontrataci·n, el no estar inscritos en el Seguro Social o donde ni siquiera se les da recibo de pago por su 
trabajo. 

De nuevo se protege a las empresas de subcontrataci·n outsourcing cuando se se¶ala que deben de 
considerarse improcedentes las solicitudes de contrato colectivo y emplazamiento a huelga en el caso, cuando 
las personas morales no tengan empleados, cuando a¼n esto la ley vigente no debiera de existir. Repetidamente 
vuelven a la propuesta de impedir que los sindicatos gremiales puedan actuar en su profesi·n. 

Lo m§s grave, de nueva cuenta, para los trabajadores y la ciudadan²a en general, es que han sido excluidos de 
esta propuesta conforme a los convenios laborales de la Organizaci·n Internacional del Trabajo. 

Antes de establecerse nuevas pol²ticas que afecten a la clase trabajadora, se debe consultar a los actores o 
destinatarios afectados, m§xime cuando esta reforma es esencial para el futuro del mundo laboral colectivo. 

Concluyo. Es por esto que en Morena demandamos que este proyecto sea transparentado y se conozca 
p¼blicamente y se debata de frente con las organizaciones sindicales, al igual que todas las propuestas que se 
tengan al respecto, y que se analicen y se discutan con un amplio sector del ramo laboral. 

Exigimos que en esta C§mara asumamos la responsabilidad de llevar la legalidad, transparencia e 
imparcialidad, como la rendici·n de cuentas y en general la justicia al mundo del trabajo. Hacer lo contrario, es 
caer en simulaci·n y por consiguiente, de nueva cuenta, traicionar a los trabajadores. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Ju§rez Rodr²guez. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado Julio Salda¶a Mor§n, del Grupo Parlamentario del PRD. 

El diputado Julio Salda¶a Mor§n: Con su permiso, diputado presidente. Y con la atenci·n de diputadas y 
diputados. Hoy no es un d²a cualquiera, tenemos mucho, mucho por qu® celebrar. Ha sido una bandera que la 
izquierda por muchos a¶os trajo, y que en lo particular el PRD siempre luch· para llegar a este momento. 

No es suficiente, pero despu®s de tres d®cadas tenemos un avance, el avance se tiene que reflejar en beneficio 
de toda la clase trabajadora, de mexicanas y mexicanos. 

En el PRD nos queda claro, no estamos dando un cheque en blanco al Poder Judicial. Estaremos atentos, 
vigilantes para que estos beneficios que hoy logramos se reflejen en bondades a las trabajadoras y trabajadores 
mexicanos. 



6 
 

La reforma de justicia laboral aprobada por este Congreso y avalada por 17 congresos locales, desde luego que 
estamos a punto ya de poderla promulgar. 

El art²culo 107 y 123 de la Constituci·n Pol²tica plantea que los conflictos entre los trabajadores y patrones 
estar§n a cargo de tribunales del Poder Judicial de la Federaci·n. 

Se acab· el tema que tanto nos aquejaba. Yo s² les pido, amigos diputados y diputadas, tomemos en cuenta 
que en este momento la Junta Federal de Conciliaci·n y Arbitraje registra un total de 459 mil asuntos y solo 
est§n ejecuci·n el 30 por ciento, lo que significa que un 70 por ciento no est§n siendo atendidas y eso es la 
parte que engorda el embudo que no da soluci·n a los trabajadores. 

El Grupo Parlamentario del PRD celebra la promulgaci·n de dicha reforma, porque dar§ certidumbre y justicia 
a los trabajadores mexicanos. Adem§s de que con estos mecanismos atendemos las recomendaciones de la 
Organizaci·n Internacional del Trabajo. 

No cabe duda de que estas disposiciones servir§n para pasar de un r®gimen contencioso a uno conciliador y 
eficiente. Ahora estaremos vigilando los trabajos de las leyes secundarias para robustecer el nuevo mecanismo. 
Y a¼n m§s, ahora la responsabilidad del Poder Judicial deber§ hacer efectivo el respeto y el cumplimiento a 
todos los derechos laborales de esta clase trabajadora mexicana. 

Adem§s, se crea un organismo federal descentralizado de conciliaci·n con autonom²a de gesti·n y presupuesto 
propio, con sus facultades en el orden nacional para el registro de todos los contratos colectivos de trabajo y 
las organizaciones sindicales. 

A¼n m§s, se garantiza el voto personal, libre y secreto de los trabajadores para la elecci·n de sus l²deres 
sindicales. La resoluci·n de conflictos entre sindicato y la sociedad, de celebraci·n de un contrato colectivo de 
trabajo. Y a¼n m§s, diputadas y diputados, hoy todas las fracciones que le hemos dado el voto y que vamos en 
ese sentido tenemos que estar al pendiente de que no dimos un cheque en blanco al Poder Judicial. 

En esta lucha que el PRD ha tenido por a¶os hoy vemos con mucho j¼bilo que se concreta un logro que despu®s 
de tres d®cadas no hab²a habido se¶ales. Estamos en el camino correcto, a¼n falta pero hoy tenemos un avance 
que mucho hab²a demando hombres y mujeres que aportan mucho a esta naci·n con el sudor de su frente, con 
su trabajo diario y con su esmero y empe¶o para llevar el sustento a la familia. Es cuanto, diputado presidente. 
Muchas gracias, diputadas y diputados, por su atenci·n. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Salda¶a Mor§n. Tiene el uso 
de la tribuna el diputado Ulises Ram²rez N¼¶ez, del Grupo Parlamentario del Partido de Acci·n Nacional. 

El diputado Ulises Ram²rez N¼¶ez: Con su venia, diputado presidente. Actualmente nuestro pa²s atraviesa 
una ®poca de desaf²os y cambios constantes, dicho contexto nos obliga a reflexionar de manera cr²tica en 
nuestro marco legislativo y tomar las decisiones que puedan resultar m§s pertinentes para enfrentarlos. 

Es necesario que los ciudadanos se sientan en completa confianza con sus autoridades, donde uno de los 
pilares de nuestra sociedad, como lo son los trabajadores y empleadores, se encuentren en una relaci·n s·lida 
logrando di§logos y confianza entre ambas partes, que las transformaciones estructurales por las que estamos 
luchando d²a con d²a sean en beneficio de todos y no solo para una de las partes. 

Estamos en un momento que requiere solidaridad, uni·n y apoyo. Ante la reforma constitucional en materia 
laboral, 17 estados de la Rep¼blica han aprobado la reforma de justicia cotidiana en materia laboral, presentada 
por el Ejecutivo. Con dicha aprobaci·n, el Poder Judicial de la Federaci·n, as² como los poderes judiciales de 
las entidades, ser§n los encargados de solucionar los conflictos que lleguen a incurrir entre patr·n y trabajador 
con procedimientos m§s expl²citos, m§s expeditos, personal capacitado y sobre todo la justicia por la que tanto 
hemos luchado. 

Dicho cambio resulta necesario a efecto de dotar a la justicia laboral de criterios de imparcialidad, objetividad y 
con mayores est§ndares de sensibilidad social. Por tal raz·n, el Partido Acci·n Nacional celebra la Declaratoria 
de mayor²a lograda en los Congresos estatales, a efecto de que pueda entrar en vigor de inmediato esta 
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reforma. Por nuestra parte, observaremos con mucho cuidado y detenimiento la forma en que habr§ de 
implementarse esta importante reforma a favor de los trabajadores de nuestro pa²s. 

El Partido Acci·n Nacional vot· a favor de la presente reforma, por todos los beneficios que conlleva, sobre todo 
pensamos en todos los trabajadores que d²a con d²a dan lo mejor de ellos para un mejor pa²s y que se merecen 
una justicia laboral efectiva, pronta y expedita. Es cuanto, se¶or presidente. Muchas gracias por su atenci·n. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputado Ulises Ram²rez N¼¶ez. Tiene 
el uso de la tribuna la diputada Ana Georgina Zapata Lucero, del Grupo Parlamentario del PRI. 

La diputada Ana Georgina Zapata Lucero: Con su permiso, se¶or presidente. Compa¶eras y compa¶eros 
diputados. Son 100 a¶os que se cumplen ya de nuestra Constituci·n Pol²tica en momentos en los que vivimos 
una ®poca de cambios pol²ticos y sociales jam§s vistos, cambios que transforman nuestras actuales 
instituciones y herramientas jur²dicas y sociales. 

Gracias a la visi·n del presidente Enrique Pe¶a Nieto, quien ha visualizado un M®xico moderno a partir de un 
sinn¼mero de reformas estructurales, hoy se ampl²an oportunidades y se acotan desigualdades en materia de 
justicia laboral. Estos cambios buscan el beneficio de M®xico y de cada mexicano, ll§mese trabajador o 
empresario, quienes a partir de esta declaratoria de reforma constitucional tendr§n la posibilidad de acceder a 
una justicia pronta, a una justicia que les proteja y que les dote de certeza jur²dica. 

Con la conmemoraci·n de un siglo de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, hoy, este pleno 
es testigo de la declaratoria constitucional de una de las m§s relevantes y ambiciosas reformas que busca la 
justicia cotidiana, la justicia laboral en este caso; que surja para ubicarse como una justicia laboral expedita, 
cercana, objetiva, imparcial y eficiente, que tender§ sin duda a construir un sistema de justicia laboral moderno 
a la altura de las demandas de los mexicanos y a la altura de las demandas de las causas justas. 

En 17 Congresos plurales as² lo han visto, as² lo han considerado, y por lo mismo han expresado su benepl§cito 
por una reforma constitucional que transforma y moderniza el sistema de justicia laboral. Una reforma 
constitucional que llega con el enorme desaf²o, con el enorme reto de acelerar la transici·n para hacer frente a 
un nuevo paradigma que delinea la justicia del siglo XXI. 

Es el constituyente permanente hoy como lo fue hace 100 a¶os, quien vuelve a marcar la pauta para hacer 
frente a los grandes desaf²os de las transformaciones que hoy nos imponen, con reformas que se traducir§n en 
mejores derechos de materia laboral, en mejores leyes y en mejores instituciones. 

Para nadie es ajeno que la justicia laboral era obsoleta, compleja e ineficaz. De ah² que bajo un enfoque 
constructivo con enorme valor pol²tico y distingos, bajo un proceso plural y participativo de di§logo democr§tico 
y de acuerdos pol²ticos, el constituyente permanente aprob· una reforma que edifica un cambio, que redefine a 
los ·rganos de justicia laboral para volverlos ·rganos jurisdiccionales, rescatando la funci·n fundamental y 
conciliadora. 

Como lo hemos aqu² expresado en su oportunidad, la reforma pretende acabar con todos los vicios, espacios 
susceptibles de tutelar inercias y pr§cticas que durante el desarrollo de un conflicto laboral dan lugar a la 
incertidumbre jur²dica en perjuicio de los actores involucrados. 

Con nuevos tribunales laborales enmarcados en el Poder Judicial de la Federaci·n y en los estados, dejamos 
atr§s un modelo ineficiente e insolvente para dar lugar a un nuevo modelo que tendr§ como premisa suprema 
fundamental la equidad y el verdadero acceso para todos a la justicia. 

Compa¶eras y compa¶eros diputados, para el Grupo Parlamentario del PRI es fundamental seguir dotando a 
las instituciones para que contribuyan en el desarrollo del pa²s y fortalecer los derechos de los trabajadores en 
nuestro pa²s. 

Consideramos que con esta reforma de la que hoy se emite su declaratoria constitucional, estamos 
respondiendo a las exigencias de todos y cada uno de los mexicanos para abonar en aras de un mejor pa²s. Es 
precisamente en ese contexto que el constituyente permanente est§ dotando a los mexicanos de herramientas 
para que la justicia laboral mejores y mejore sustantivamente, acorde al dinamismo de la actual sociedad. 



8 
 

Con la visi·n del presidente Enrique Pe¶a Nieto, que apuesta a mejores instituciones y refrenda su solidaridad 
con los trabajadores y el sector productivo, M®xico lo vale. Nuestra pr·xima tarea ser§ trabajar la legislaci·n 
secundaria en la que consideramos todos los actores deber§n de cumplir por un mejor pa²s. Much²simas gracias, 
se¶or presidente. 

El Presidente diputado Edmundo Javier Bola¶os Aguilar: Gracias, diputada Ana Georgina Zapata Lucero. 
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08-02-2017 
C§mara de Senadores. 
DECLARATORIA del Decreto por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de los art²culos 107 
y 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de justicia laboral. 
Se realiza el c·mputo y se da fe de 17 votos aprobatorios de los Congresos de los Estados de 
Aguascalientes, Campeche, Coahuila, Chiapas, Chihuahua, Estado de M®xico, Hidalgo, Jalisco, Michoac§n, 
Nayarit, Nuevo Le·n, Quintana Roo, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas, Tlaxcala y Zacatecas. 
La C§mara de Senadores declara aprobado el Decreto. 
Se turn· al Ejecutivo Federal para sus efectos constitucionales. 
Diario de los Debates, 8 de febrero de 2017. 
Declaratoria, 8 de febrero de 2017. 

 
 
 
DECLARATORIA DEL DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS 
DISPOSICIONES DE LOS ARTĉCULOS 107 Y 123 DE LA CONSTITUCIčN POLĉTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE JUSTICIA LABORAL 
 
 

DIARIO DE LOS DEBATES 
 

Sesión Pública Ordinaria Celebrada 
en la Ciudad de México, el 08 de Febrero de 2017 

 
 
CĆMARA DE DIPUTADOS 

Informo a la Asamblea que se recibi· de la C§mara de Diputados el expediente de las aprobaciones de diversos 
estados al Proyecto de Declaratoria de aprobaci·n que realiz· esta C§mara al proyecto de Decreto por el que 
se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, 
en materia de justicia laboral.  

En consecuencia, solicito a la Secretar²a realice el escrutinio correspondiente a efecto de dar fe de la mayor²a 
de los votos que aprueban el Decreto. 

La Secretaria Senadora Lorena Cu®llar Cisneros: Desde luego, se¶or Presidente, dar® lectura a los votos 
que se emitieron. 

Se¶or Presidente, se da fe de los votos emitidos por los Congresos Estatales de Aguascalientes, Campeche, 
Coahuila, Chiapas, Chihuahua, Estado de M®xico, Hidalgo, Jalisco, Michoac§n, Nayarit, Nuevo Le·n, Quintana 
Roo, Sinaloa, Sonora, Tamaulipas, Tlaxcala y Zacatecas. 

En consecuencia, se han emitido 17 votos aprobando al proyecto de Decreto por el que se reforman y adicionan 
diversas disposiciones de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos. 

Es cuanto, se¶or Presidente. 

El Presidente Senador Pablo Escudero Morales: Muchas gracias. 

Les solicito ponerse de pie a efecto de dar solemnidad a la declaratoria de reforma constitucional. 

(Todos de pie) 

ñA efecto de dar cumplimiento a lo que establece el art²culo 135 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos 
Mexicanos, y una vez computados los votos aprobatorios de la mayor²a de las legislaturas estatales, la C§mara 
de Senadores declara: Se aprueba el DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS 
DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCIčN POLĉTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN 
MATERIA DE JUSTICIA LABORAL.ò Se remite al Ejecutivo Federal para su publicaci·n. 
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PODER EJECUTIVO 
SECRETARIA DE GOBERNACION 

DECRETO por el que se declaran reformadas y adicionadas diversas disposiciones de los art²culos 107 y 123 de la 
Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de Justicia Laboral. 

Al margen un sello con el Escudo Nacional, que dice: Estados Unidos Mexicanos.- Presidencia 
de la Rep¼blica. 

ENRIQUE PE¤A NIETO, Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, a sus habitantes sabed: 

Que el Honorable Congreso de la Uni·n, se ha servido dirigirme el siguiente 

DECRETO 

"EL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, EN USO DE LA FACULTAD QUE LE 
CONFIERE EL ARTĉCULO 135 DE LA CONSTITUCIčN GENERAL DE LA REPĐBLICA Y PREVIA LA APROBACIčN DE 
LA MAYORĉA DE LAS HONORABLES LEGISLATURAS DE LOS ESTADOS, DECLARA REFORMADAS Y ADICIONADAS 
DIVERSAS DISPOSICIONES DE LOS ARTĉCULOS 107 Y 123 DE LA CONSTITUCIčN POLĉTICA DE LOS ESTADOS 
UNIDOS MEXICANOS, EN MATERIA DE JUSTICIA LABORAL. 

Art²culo Đnico.- Se reforman el inciso d) de la fracci·n V del art²culo 107; las fracciones XVIII, XIX, XX, 
XXI y el inciso b) de la fracci·n XXVII del art²culo 123; se adicionan la fracci·n XXII Bis y el inciso c) a la 
fracci·n XXXI del Apartado A del art²culo 123, y se elimina el ¼ltimo p§rrafo de la fracci·n XXXI del Apartado A 
del art²culo 123 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue: 

Art²culo 107. ... 

I. a IV. ... 

V. ... 

a) a c) ... 

d) En materia laboral, cuando se reclamen resoluciones o sentencias definitivas que pongan fin al juicio 
dictadas por los tribunales laborales locales o federales o laudos del Tribunal Federal de Conciliaci·n y 
Arbitraje de los Trabajadores al Servicio del Estado y sus hom·logos en las entidades federativas; 

... 

VI. a XVIII. ... 

Art²culo 123. ... 

... 

A. ... 

I. a XVII. ... 

XVIII. Las huelgas ser§n l²citas cuando tengan por objeto conseguir el equilibrio entre los diversos factores 
de la producci·n, armonizando los derechos del trabajo con los del capital. En los servicios p¼blicos ser§ 
obligatorio para los trabajadores dar aviso, con diez d²as de anticipaci·n, a los tribunales laborales, de la fecha 
se¶alada para la suspensi·n del trabajo. Las huelgas ser§n consideradas como il²citas ¼nicamente cuando la 
mayor²a de los huelguistas ejerciera actos violentos contra las personas o las propiedades, o en caso de 
guerra, cuando aqu®llos pertenezcan a los establecimientos y servicios que dependan del Gobierno. 

Cuando se trate de obtener la celebraci·n de un contrato colectivo de trabajo se deber§ acreditar que se 
cuenta con la representaci·n de los trabajadores. 

XIX. Los paros ser§n l²citos ¼nicamente cuando el exceso de producci·n haga necesario suspender el 
trabajo para mantener los precios en un l²mite costeable, previa aprobaci·n de los tribunales laborales. 

XX. La resoluci·n de las diferencias o los conflictos entre trabajadores y patrones estar§ a cargo de los 
tribunales laborales del Poder Judicial de la Federaci·n o de las entidades federativas, cuyos integrantes 
ser§n designados atendiendo a lo dispuesto en los art²culos 94, 97, 116 fracci·n III, y 122 Apartado A, fracci·n 
IV de esta Constituci·n, seg¼n corresponda, y deber§n contar con capacidad y experiencia en materia laboral. 
Sus sentencias y resoluciones deber§n observar los principios de legalidad, imparcialidad, transparencia, 
autonom²a e independencia. 

Antes de acudir a los tribunales laborales, los trabajadores y patrones deber§n asistir a la instancia 
conciliatoria correspondiente. En el orden local, la funci·n conciliatoria estar§ a cargo de los Centros de 
Conciliaci·n, especializados e imparciales que se instituyan en las entidades federativas. Dichos centros 
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tendr§n personalidad jur²dica y patrimonio propios. Contar§n con plena autonom²a t®cnica, operativa, 
presupuestaria, de decisi·n y de gesti·n. Se regir§n por los principios de certeza, independencia, legalidad, 
imparcialidad, confiabilidad, eficacia, objetividad, profesionalismo, transparencia y publicidad. Su integraci·n y 
funcionamiento se determinar§ en las leyes locales. 

La ley determinar§ el procedimiento que se deber§ observar en la instancia conciliatoria. En todo caso, la 
etapa de conciliaci·n consistir§ en una sola audiencia obligatoria, con fecha y hora debidamente fijadas de 
manera expedita. Las subsecuentes audiencias de conciliaci·n s·lo se realizar§n con el acuerdo de las partes 
en conflicto. La ley establecer§ las reglas para que los convenios laborales adquieran condici·n de cosa 
juzgada, as² como para su ejecuci·n. 

En el orden federal, la funci·n conciliatoria estar§ a cargo de un organismo descentralizado. Al organismo 
descentralizado le corresponder§ adem§s, el registro de todos los contratos colectivos de trabajo y las 
organizaciones sindicales, as² como todos los procesos administrativos relacionados. 

El organismo descentralizado a que se refiere el p§rrafo anterior contar§ con personalidad jur²dica y 
patrimonio propios, plena autonom²a t®cnica, operativa, presupuestaria, de decisi·n y de gesti·n. Se regir§ 
por los principios de certeza, independencia, legalidad, imparcialidad, confiabilidad, eficacia, objetividad, 
profesionalismo, transparencia y publicidad. Su integraci·n y funcionamiento se determinar§ en la ley de la 
materia. 

Para la designaci·n del titular del organismo descentralizado a que se refiere el p§rrafo anterior, el 
Ejecutivo Federal someter§ una terna a consideraci·n de la C§mara de Senadores, la cual previa 
comparecencia de las personas propuestas, realizar§ la designaci·n correspondiente. La designaci·n se har§ 
por el voto de las dos terceras partes de los integrantes de la C§mara de Senadores presentes, dentro del 
improrrogable plazo de treinta d²as. Si la C§mara de Senadores no resolviere dentro de dicho plazo, ocupar§ 
el cargo aqu®l que, dentro de dicha terna, designe el Ejecutivo Federal. 

En caso de que la C§mara de Senadores rechace la totalidad de la terna propuesta, el Ejecutivo Federal 
someter§ una nueva, en los t®rminos del p§rrafo anterior. Si esta segunda terna fuere rechazada, ocupar§ el 
cargo la persona que dentro de dicha terna designe el Ejecutivo Federal. 

El nombramiento deber§ recaer en una persona que tenga capacidad y experiencia en las materias de la 
competencia del organismo descentralizado; que no haya ocupado un cargo en alg¼n partido pol²tico, ni haya 
sido candidato a ocupar un cargo p¼blico de elecci·n popular en los tres a¶os anteriores a la designaci·n; y 
que goce de buena reputaci·n y no haya sido condenado por delito doloso. Asimismo, deber§ cumplir los 
requisitos que establezca la ley. Desempe¶ar§ su encargo por per²odos de seis a¶os y podr§ ser reelecto por 
una sola ocasi·n. En caso de falta absoluta, el sustituto ser§ nombrado para concluir el periodo respectivo. 
S·lo podr§ ser removido por causa grave en los t®rminos del T²tulo IV de esta Constituci·n y no podr§ tener 
ning¼n otro empleo, cargo o comisi·n, con excepci·n de aqu®llos en que act¼en en representaci·n del 
organismo y de los no remunerados en actividades docentes, cient²ficas, culturales o de beneficencia. 

XXI. Si el patrono se negare a someter sus diferencias al arbitraje o a cumplir con la resoluci·n, se dar§ 
por terminado el contrato de trabajo y quedar§ obligado a indemnizar al obrero con el importe de tres meses 
de salario, adem§s de la responsabilidad que le resulte del conflicto. Esta disposici·n no ser§ aplicable en los 
casos de las acciones consignadas en la fracci·n siguiente. Si la negativa fuere de los trabajadores, se dar§ 
por terminado el contrato de trabajo. 

XXII. ... 

XXII Bis. Los procedimientos y requisitos que establezca la ley para asegurar la libertad de negociaci·n 
colectiva y los leg²timos intereses de trabajadores y patrones, deber§n garantizar, entre otros, los siguientes 
principios: 

a) Representatividad de las organizaciones sindicales, y 

b) Certeza en la firma, registro y dep·sito de los contratos colectivos de trabajo. 

Para la resoluci·n de conflictos entre sindicatos, la solicitud de celebraci·n de un contrato colectivo de 
trabajo y la elecci·n de dirigentes, el voto de los trabajadores ser§ personal, libre y secreto. La ley garantizar§ 
el cumplimiento de estos principios. Con base en lo anterior, para la elecci·n de dirigentes, los estatutos 
sindicales podr§n, de conformidad con lo dispuesto en la ley, fijar modalidades procedimentales aplicables a 
los respectivos procesos. 

XXIII. a XXVI. ... 

XXVII. ... 

a) ... 

b) Las que fijen un salario que no sea remunerador a juicio de los tribunales laborales. 

c) a h) ... 
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XXVIII. a XXX. ... 

XXXI. ... 

a) y b) ... 

c) Materias: 

1. El registro de todos los contratos colectivos de trabajo y las organizaciones sindicales, as² como 
todos los procesos administrativos relacionados; 

2. La aplicaci·n de las disposiciones de trabajo en los asuntos relativos a conflictos que afecten a 
dos o m§s entidades federativas; 

3. Contratos colectivos que hayan sido declarados obligatorios en m§s de una entidad federativa; 

4. Obligaciones patronales en materia educativa, en los t®rminos de ley, y 

5. Obligaciones de los patrones en materia de capacitaci·n y adiestramiento de sus trabajadores, 
as² como de seguridad e higiene en los centros de trabajo, para lo cual, las autoridades 
federales contar§n con el auxilio de las estatales, cuando se trate de ramas o actividades de 
jurisdicci·n local, en los t®rminos de la ley correspondiente. 

B. ... 

Transitorios 

Primero. El presente Decreto entrar§ en vigor al d²a siguiente de su publicaci·n en el Diario Oficial de la 
Federaci·n. 

Segundo. El Congreso de la Uni·n y las legislaturas de las entidades federativas deber§n realizar las 
adecuaciones legislativas que correspondan para dar cumplimiento a lo previsto en el presente Decreto, 
dentro del a¶o siguiente a la entrada en vigor del mismo. 

Tercero. En tanto se instituyen e inician operaciones los tribunales laborales, los Centros de Conciliaci·n y 
el organismo descentralizado a que se refiere el presente Decreto, de conformidad con el transitorio anterior, 
las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje y, en su caso, la Secretar²a del Trabajo y Previsi·n Social o las 
autoridades locales laborales, continuar§n atendiendo las diferencias o conflictos que se presenten entre el 
capital y el trabajo y sobre el registro de los contratos colectivos de trabajo y de organizaciones sindicales. 

Los Tribunales Colegiados de Circuito del Poder Judicial de la Federaci·n continuar§n conociendo de los 
amparos interpuestos en contra de los laudos emitidos por las referidas Juntas en t®rminos de lo previsto por 
la fracci·n V del art²culo 107 de esta Constituci·n. 

Los asuntos que estuvieran en tr§mite al momento de iniciar sus funciones los tribunales laborales, los 
Centros de Conciliaci·n y el organismo descentralizado a que se refiere el presente Decreto, ser§n resueltos 
de conformidad con las disposiciones aplicables al momento de su inicio. 

Cuarto. Dentro del plazo a que se refiere el art²culo segundo transitorio de este Decreto, el Ejecutivo 
Federal someter§ a la C§mara de Senadores la terna para la designaci·n del titular del organismo 
descentralizado que se encargar§ de atender los asuntos relacionados con el registro de contratos colectivos 
de trabajo y organizaciones sindicales. 

Quinto. En cualquier caso, los derechos de los trabajadores que tienen a su cargo la atenci·n de los 
asuntos a que se refiere el primer p§rrafo del art²culo tercero transitorio, se respetar§n conforme a la ley. 

Sexto. Las autoridades competentes y las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje deber§n transferir los 
procedimientos, expedientes y documentaci·n que, en el §mbito de sus respectivas competencias, tengan 
bajo su atenci·n o resguardo a los tribunales laborales y a los Centros de Conciliaci·n que se encargar§n de 
resolver las diferencias y los conflictos entre patrones y trabajadores. 

Asimismo, las autoridades competentes y las Juntas de Conciliaci·n y Arbitraje deber§n transferir los 
expedientes y documentaci·n que, en el §mbito de sus respectivas competencias tengan bajo su atenci·n o 
resguardo, al organismo descentralizado que se encargar§ de atender los asuntos relacionados con el registro 
de contratos colectivos de trabajo y organizaciones sindicales. 

Ciudad de M®xico, a 8 de febrero de 2017.- Dip. Edmundo Javier Bola¶os Aguilar, Presidente.- Sen. 
Pablo Escudero Morales, Presidente.- Dip. Alejandra Noem² Reynoso S§nchez, Secretaria.- Sen. Mar²a 
Elena Barrera Tapia, Secretaria.- R¼bricas." 

En cumplimiento de lo dispuesto por la fracci·n I del Art²culo 89 de la Constituci·n Pol²tica de los Estados 
Unidos Mexicanos, y para su debida publicaci·n y observancia, expido el presente Decreto en la Residencia 
del Poder Ejecutivo Federal, en la Ciudad de M®xico, a veintitr®s de febrero de dos mil diecisiete.- Enrique 
Pe¶a Nieto.- R¼brica.- El Secretario de Gobernaci·n, Miguel Ćngel Osorio Chong.- R¼brica. 
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